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Discursul contelui T isza . 
De Vasile Goldiş. 

Tisza a vorbit în parlament. A vorbi 
despre chestiunea naţionalităţilor. 

Să fixăm temeliile acestui discurs. 
Ungara e stat naţional maghiar. Ma

ghiarii au întemeiat acest stat. Magh'arii 
trebuie să imp ime acestui stat timbrul in 
dividualitâţii lor. Scopul final al politicei 
acestui stat, cuai se exprimă şi răspunsul 
la mesagiu al partidului guvernamental, 
este: desăvârşirea statului naţional maghiar 
(»a magyar nemzeti állam kiépitése«). Dacă 
propoziţia asta are vr'un înţeles, atunci în
ţelesul acesta poate fi: în locul celor, să 
zicem, vre-o 7 milioane de maghiari să fie 
în Ungaria 19 milioane de maghiari. Care 
va să zică : desfiinţarea etnică a popoa
relor nemaghiare şi maghiarizarea lor de
săvârşită. 

Acest scop se poate ajunge prin învă
ţarea pe ori şi ce cale a limbei maghiare 
din pârlea popoarelor nemaghiare. Când 
spre pldă absolut toţi românii vor şti un
gureşte, atunci ei nu mai au lipsă de limba 
românească şi se vor face unguri. Căci 
bine să ne însemnăm : indivizii intelectuali 
şi chiar mulţi indivizi din poporul delà 
{ară pot vorbi două ori chiar mai multe 
limbi, an popor întreg însă nici odată nu 
vorbeşte două limbi, ci numai una. 

Acesta este scopul politicei patriotice 
ungare. Ac«sta este interesul dinastiei, căci 
între multele fracţiuni de popoare, cari al

cătuiesc imperiul Habsburgilor, este necesar 
un punct fix şi puternic, care să servească 
de cheag al acelor fracţiuni etnice. Şi acel 
punct fix nu poate fi, decât naţiunea ma
ghiară, care, prea firesc, nu poate gravita ni-
căiri în afară, ci este total ţinută locului ce îl 
ocupă, pe viaţă şi pe moarte. Acesta este 
interesul statelor balcanice, căci naţiunea 
maghiară a impus lumei şi ţine în viaţă 
faţă de aceste state principiul: neatârnarea 
politică a statelor din Balcam. Popoarele 
nemaghiare din Ungaria, cărora trebuie să 
le zacă la inimă mărirea conaţionalelor lor 
din România şi din statele balcanice, trebuie 
asemenea să sprijinească politica patriotică 
ungară, căci această politică este condiţiu-
nea cea mai de căpetenie a neatârnării sta 
telor compuse de conaţionalii lor. 

In deosebi românii trebuie să sprijinească 
această politică de întărire a maghiarilor, 
căci aici în răsăritul Europei maghiarii şi 
românii stau singuri fără înrudiri în mijlo
cul mării de popoare străine. 

Românii din Ungaria deci atuaci vor fi 
patrioţi, dacă vor conlucra la întărirea na
ţiunii maghiare şi-şi vor da tot sprijinul la 
desnaţionalizarea lor proprie şi la contopirea 
lor în naţiunea maghiară unitară. Cu acea
stă condiţie d. Tisza Ie făgădueşte că va 
îngădui, ca trecerea asta să se poată face 
fără multe dureri şi medicamentul, prin care 
din români să se facă unguri, are să l i l 
amestece cu dulceaţă, ca să nu fie amar. 
Iar aceia, cari nu vor primi acestea pilule 
dulci, vor fi schingiuiţi. Legea penală se va 
aspri şi pentru toţi îndărătnicii se vor des

chide temniţele ordinare, ba poate se va 
stabili şi pedeapsa de moarte pentru toţi 
nemaghiarii, cari vor agita în contra unităţii 
naţionale a Statului-Ungar. Vorbitorul, care 
a urmat imediat după Tisza, un anumit 
domn Györffy Gyula, a şi amintit, că între 
legile vechi ungare era una, care stabîlîa 
pedeapsa de moarte pentru trădarea de 
patrie şi a zis, că legea aceasta a făcut ma
ghiari din nemeşii români din vechime. 

Contele Tisza chiamă deci la munca 
aceasta pe toţi românii cuminţi, în primul 
rând îi chiamă pe prelaţii bisericilor române 
şi zice, că acuma a sosit momentul împă
cării, momentul de importanţă îa istoria 
universală (»világtörténelmi jelentőségű pil
lanat*). 

Dar, românilor, cari ar primi sfatul ace
sta patriotic al contelui Tisza, nu li este 
iertat a se sfătui împreună despre ajutorul, 
c e l vor da politicei patriotice fixate atât de 
lucid de nobilul conte, căci de s'ar aduna 
la sfat politic ca români, atunci ei chiar 
prin aceasta ar deveni imediat trădători de 
patrie şi vor fi tractaţi, nu cu pilule dulci 
ci cu mijlocul cel amar al prefacerii din 
româai în maghiari. Ci dacă se vor găsi 
români, cari vor să adopte politica patrio
tică de stat a contelui Tisza, atunci ei n'au 
să se sfătuiască împreună, ci au numai de
cât să intre în partidele maghiare. Care 
cum îi place. Unul va intra în partidul Iui 
Justh, altul îa al Iui Kossuth, al treilea în 
al lui Rakovszky István, al patrulea se va 
alătura la partidul tînărului ungur Szabó 
"stván, al cincilea va întregi rândurile par-

Paul Ehrlich, binefăcătorul omenirei. 
Dt Dr. A. L. Neisser, prof. la facultatea de medi 
cini din Breslau, directorul clinicei pentru dermato 

logie şi sifilis. 
— Sfîrşitul Iui Iunie. 

Oricare cunoscător al sifilisului va recunoaşte 
Л ѵгл«5к&\а referitor la aceasta boală, prin 
«â\ i n urmă ai veacului trecut a făcut, un pro
gres de extraordinară valoare, descoperind natura 

; slfffitíci a multor boale a căror cauză era necu
noscut (iabes, poroliza progresivă, slăbiri de ini 

mi şi de artere, etc.) şi s tbi l ind astfel principii 
sj metode terapeutice nouă. Un progres ce cu
minte exploatat de cătră medici şi suferinzi, deja 
pini acum a scăpat o mulţime de oameni de 
noul atacuri sifilitice şi a oprit răspândirea pri
mejdiei. De altă parte însă caută să recunoaştem, 
d cele mai importante probleme au rămas încă 
tot nerezolvite, şi că toate cercetările au ajuns Ia 
rtsplntie. Ajunge un singur caz: până mai dău-
nfzi nu era cu putinţă să dai asigurarea, dacă 
\>tera\ Va ftmaduh pentru totdeauna, sau ger
men/ii boikl au rămas vil, ameninţând viaţa cu o 
noui Infectare. Nu era cunoscută încă anume pri
cinuitorul infectării, şi lipsia posibilitatea experi-
mirior Îndelungate cu animalele. 

Eite apoi îndeobşte cunoscut, cum de odată, 
tà t ûouà mail descoperiri a Iui Schaudinn (ace
ia, împreună cu Hoffmann, aflase că pricinuito-

«Msului este o fiinţă animalică, minimală : 
lirochaeta pali da) şi aiul Metschnikow Roux 

"(acesta dovedise, că şi maimuţele se pot conta
mina de sifilis) au deschis calea pentru prelucrarea 

experimentală a problemelor patologice şi tera 
peutice. Nespus de mare muncă s'a săvârşit pe 
baza acelor descoperiri, şl multe credinţe greşite 
au fost dărâmate, ca de pildă credinţa despre ase 
mănarea sifilisului cu scarlatina şi vărsatul : anume 
că cel îmbolnăvit odată, devine imun, nu mai ca
pătă a doua oară aceiaş boală 

Poate şi mai importantă a fost Introducerea 
serodiagnosticei Wassermann-Bruck şi subscri
sul, o metodă de cercetare, care In cele mai 
multe cazuri face posibilă constatarea aproape 
sigură, dacă in sângele osrecui se mai găseşte 
venin sifilitic sau nu, ceia ce este important 
pentru a şti, dacă cineva s'a vindecat definitiv, 
sau, din cazuri de controversă, dacă sifilisul are 
vre-o Infiuinţă asupra cutărei boale ori nu. 

Descoperirile acestea s'au făcut abia de câţiva 
ani. Conzecvenţele lor salutare încă nu se pot 
socoti în toate amănuntele. Cu toate acestea, 
de pe acum se poate spune, că sânt progrese 
ca şi cari puţine se mai pot găsi pe terenul me-
dlclneî. 

>Oar ce folos de toată perfecţia diagnozei — 
vor zice laicii — ce folos de cunoaşterea cea 
mai ştiinţifică a boalei, dacă nu sântem în stare 
a o vindeca. Mult lăudatul mercuriu tot n 'o fi 
te miri ce minune; almintrea cum s'ar putea, ca 
sifilisul s'aducă moarte fără de vreme Încă pen
tru atâtea mii de oameni. In sfârşit, nu e chiar 
şi mercuriul un fel de venin ?< 

Ei bine, nouă ne dă mâna să facem cea mai 
energică opoziţie acestor fel de păreri. Mercuriul, 
cuminte şi ia loc întrebuinţat/este de fapt un 
Itar, ce face minuni şi dacă s'ar da ascultare 
precisă tuturor prescripţiilor medicale, cu privire 

la mercur, am putea fi feriţi de cele mal iiulte 
urmări grave ale sifilisului. 

Cu desăvârşire o nouă eră se începe însă 
acum, pe terenul terapiei însăşi a sifilisului, cu 
invenţia directorului delà institutul terapeutic-
esperimental din Frankfurt, Paul Ehrlich. Zeci de 
ani petrecând în studii experimentale pe terenul 
boaleloi ttypanozomene, (d. p. insomnia), limite 
trecute, ajunsese deja să surprindă lumea ştiinţi
fică de pretutindeni, comunicindu-i că are temei 
a crede, că a găsit într'un arsenopreparat or
ganic (arsenobenzol) un m j lo: specific împotriva 
sifilisului, un mijloc atât de zdrobitor pentru spl-
rochaeţli răspânditori de sifilis, încât în anumite 
împrejurări, ajunge chiar şi o singură injecţie, 
o minimală doză, absolut fără pericol, pentru ca 
boala să fie înlăturată dlntr'odată. 

întâie Ie experimente le făcu pe iepuri de casă, 
şi constată cu deplină siguranţă perirea sifilisului 
în 24 de ceasuri. Continuă cu maimuţele şi dădu 
de aceleaş uimitoare rezultate. Pe lângă acestea, 
sute de mii de oameni au fost supuşi la trata
mentul cu mijlocul cel nou — >606c numit, după 
ordinea ce ocupă în preparatele încercate de 
Ehrlich; >Hata serurtv, după numele medicului 
japonez, care face preparaţiile în laboratorul Iui 
Ehrlich — şi nespus de importante, incalculabile 
poate, s'au dovedit experimentele de până acum 
în toate urmările lor. Bineînţeles ele se continuă 
şi nu pot fi socotite de epuizate. 

Deşi cunoaştem puterea medicinei de excelent 
antidot în contra paraziţilor de sifilis, lipsesc încă 
esperimentele întinse, pentru a putea stabil', dacă 
ea poate înlocui mercuriul în orice stadiu al boa-

l 



»? g l BU N Â « 14 Iulie п. 1911 

tidului maghiar democrat al domnului Va-
zsonyi Vilmos. Domnul Tisza adică a zis, 
că el nu cere, ca aceşti români patrioţi să 
intre numai în partidul muncei naţionale 
ungureşti, ci au voie să intre în orice par
tid maghiar, numai între olaltă nu este 
permis să se sfătuiască despre politică, căci 
atunci sânt trădători de patrie şi urmează 
luarea capului. 

Dacă românii vor face aşa, atunci con 
tele Tisza le promite, că nu-i va mai călca 
pe bătături, iar încolo preşedintele consi 
liului de miniştri se va îngriji să Ie îm
partă pilulele cele dulci de străformare na
ţională. 

Nu i vorbă, perspectivele sânt frumoase 
şi noi sântem încântat'. Cum să nu ne bu
curăm, dacă n'o să ne mai calce pe bătă
turi? Aşa ne-a durut şi când ne-a călcat 
pe bătătura dreptului de a învăţa religiunea 
în limba maicii noastre. 

Şi acum, dacă preanobilul conte Zichy 
János va scoate din vigoare ordinaţiunea 
neomenească a nu mai puţin nobilului conte 
Apponyi Albert, imediat ne vom prosterne 
înaintea de tot nobilului conte Khuen Hé-
derváry şi vlădicii noştri vor purta toiagul 
din sat în sat să propoveduiască credincio
şilor, ce fericire îi aşteaptă, dacă vor fi 
patrioţi, adică dacă vor ajunge fericirea de 
a şti desăvâişit ungureşte. 

Dar încă, dacă în budgetul viitor se va 
înscrie un ajutor de una su!ă mie de co 
roane pentru consistorul din Arad şi cel 
din Oradea-Mare! Atunci fericirea noastră 
va fi deplină şi în fruntea organelor ofi 
ciale bisericeşti se va publica scrisoarea 
fostului ministru Wekerle Sándor Nr. 6292 
M.E.ex 1906, scrisoare » foarte confidenţială « 
(legbizalmasabb«) cătră ministru Apponyi, în 
care scrisoare Wekerle dă instrucţie lui Ap
ponyi, ca nu cumva să lase comuna bise
ricească Hódmezővásárhely sub jurisdicţiu-
nea episcopului din Arad, unde a fost de 
când s'a înfiinţat, căci comuna aceia, îm
preună cu celelalte, are să formeze cheagul, 
în jurul căruia să se formeze episcopia 

lei, şi în ce doze, şi cât de des se poate aplica, | 
evitând şi cea mai mică primejdie în tratament. 

Cele mai frumoase efecte s'au arătat pană acum 
în cazurile de tumoare, de periodă terţiară, şi în 
cele mai acute forme de sifilis, asemenea şi în 
cazurile de tot proaspete. Dar chestia principală 
în terapia sifilisului este, să nimicim germenii în 
organizm, înainte de ce s'ar fi înstăpânit de el, 
şi înainte de ce s'ar fi pornit devastarea. Dacă 
leacul se va adeveri înadevăr inofenrv, cum pare, 
atunci el va putea fi aplicat ca profilaxie cu mare 
succes în toate cazurile, când există numai bă
nuiala de sifilis ! 

Temeiul e sigur, deci putem fi cu cea mai mare 
nădejde în leacul lui Ehrlich. Dată fiind răspân
direa grozavă a sifilisului, ne putem aştepta Ia 
o adevărată revoluţie socială şi igienică. Dar 
încă dacă socotim cele multe boale de créer şi 
măduvă, ce remân după sifilis şi se ivesc adesa, 
numai după zeci de ani. Nu specialistul în boale 
venerice şi nu dermatologul ştiu să vorbească 
de ravagiile sifilisului, ci psihiatrul şi specialistul 
In boale interne. 

Descoperirea lui Ehrlich nu este un noroc al 
întâmplării. Ea este rezultatul final ai unei munci 
stăruitoare şi calculate, începută încă de student. 

greco-orientală maghiară. Atunci episcopii 
noştri vor preamări şi ei acest plan, care 
priveşte îndepărtatul viitor (messze jövőbe 
tekintő). 

Dacă în urmă s'ar mai întemeia încă vre-o 
trei ep;scopii şi dacă bărbaţi patrioţi, ca în
ţelegători ai înaltei politici patriotice ar primi 
mitra atunci, putem fi siguri că marea pro
blemă a chestiei naţionalităţilor ar fi rezol-
vită cu desăvârşire. 

Şi toate acestea ni le va da, (dacă ne vom 
purta bine) guvernul Khuen tocmai acum, 
dupăce poporul românesc a zdrobit la ale
geri partidul naţional. Şi asta, ca să se do
vedească înaintea poporului, că ceeace se 
acordă, se acordă din partea guvernului ca 
graţie curată, dar nu de frica naţionalişti
lor. Doamne fereşte! 

Adevărat, că d. Tisza â fost odată însuşi 
ministru-preşedinte şi nici atunci nu erau de
putaţi naţionalişti, mai mulţi ca acum şi dlui 
tot aşa de cuminte a fost, ca acum, dar 
totuşi nu i-a venit în gând să résolve che
stia naţionalităţilor aşa de minunat, cum are 
acum de gând. Adevărat, că lumea poate să 
zică, lumea cea neînţelegătoare, vezi bine, 
poate zice, că tocmai lupta mare a naţio
naliştilor a silit pe d. Tisza şi pe toţi po-
licianii din ţară să recunoască faptul, că 
chestia naţionalităţilor este problema cea mai 
de căpetenie a Ungariei. 

Astea sânt însă lucruri bagatele. Lucrul 
de căpetenie este, ca să nu mai fie partid 
naţ;onal. Apoi ca românii să-i lase focului 
pe slovaci, sârbi, pe nemţi şi să facă ei 
pace deosebit cu dl Tisza, căci ei sânt po
por vrednic să primească binecuvântările 
politicei patriotice. Celelalte popoare nema
ghiare rămână în voia Domnului ! 

Aşa apoi, primind noi cu toţii patriotis
mul adevărat, va fi pace şi voie bună şi 
fericire, căci aşa au făcut românii din Ma-
ramurăş şi românii din Bihor, şi vezi 
acolo nu sânt agitatori, ci poporul româ
nesc acolo e fericit, mulţumit, bogat şi lu
minat şi trăieşte în perfectă bunăînţelegere 

Câtă energie nu a cheltuit până a putut îndrăzni 
să recomande arzenobenzolul. 

întâi esperimente chimice. Obseivaţii, cum a-
numite culori demonstrează o specifică înrudire 
cu anumite organlzme ale trupului animalic. Nu
mai apoi se putură începe s udiile de chemote-
raple, va să zică căutarea mij oaceior chimice, pe 
cari deoparte parazitul le absorbe, de altăparte 
din organismul on rnesc se nimiceşte numai o 
parte minimală, absolut dispenzabilă. Şi aici a fost 
genial Ehrlich. E ceva nou, ca boalele trypano-
zomlce să fie studiate pe baze de esperimente 
chemoterapeutice. 

Adevărat, noua metodă încă nu se poate lăsa 
pe mâna oricărui medic şi oricărui bolnav, dar 
încurând are să vie şi timpul acesta. De pe acum 
insă putem afirma, că în ce măsură sifilisul deş
teaptă groaza ca un flagel ai omenire!, In ace
iaş măsură avem dreptul a ne închina lui Ehr
lich ca unul mare binefăcător al acestei omeniri 
flagelate. 

(N. Fr. Presse.) trad. S. C. D. 

cu £ ocietatea ungurească. Aşa zău, frate ro
mâne, alduiască-te Dumnezeu! 

Cu un cuvânt, discursul de Marţi al 
prea nobilui conte Tisza István a rezolvit 
chestia naţionalităţilor cu desăvârşire şi spre 
mulţumrea tuturor. 

Ne închinăm ! 

Regele Carol al României în Viena 
Din Bucureşti ni se scrie că Regele Carol 
al României se va duce, între 15 şi 30 
August, Ia Viena spre a vizita pe Maj. Sa 
mon rhul nostru şi a-1 felicita cu această 
ocaziune personal pentru jubileul de 80 
de ani. 

Regele va fi însoţit în această călătorie 
de principele moştenitor Ferdinand şi de 
ministrul de răsboi generalul Crăiniceanu. 

* 
Un î n v ă ţ ă t o r r o m â n s u s p e n d a t . Furia ad

ministraţiei a început, după comitatul Făgăraşu
lui, să se descarce şl asupra Bihorului, lovind 
In învăţătorii români din acest comitat, drept ur< 
mare a alegerilor ab za ; trecute. Astfel primim azi 
ştirea că comisia administrativă a comitatului 
Bihor a suspendat din post, pentru un restlmp 
de cinci ani, pe învăţătorul român Torna Papp, 
pentru ridicolul motiv că nu ar fi p estât In 
şcoală cu copii progres mulţumitor In limbi 
maghiară. 

Pentru ce a căzut coaliţia? Revista 
ungurească »Renaissance« publică un arti
col cu următorul motto: 

Cauza pentru care au căzut d nli Kossuth, Aiv 
diássy, Wekerle şi Apponyi este călcarea cuvân
tului lor dat coroanei şi păcălirea alegă tor lor, 
Laţul Întins de ei Inş'şi i a sugrumat. 

Aceste cuvinte poartă iscălitura E. F. F, 
von E. Cine-i acest misterios p:rsonaj? 
Un ziar socialist îi dă următoarea desle-
gare convingătoare : Erzherzog Franz Fei 
dinand von Este, adecă însuşi prinţul moţ 
tenitor. 

• 
Enclc i lca B o r r o m e o . La 4 Noemvrie 19U 

se împlinesc 400 de ani de când Papa Paul al 
V-Iea din Roma I a declarat sfânt pe episcopul 
catolic al Milanuiui, contele Carol Borromeo. Щ 
zilele din urmă ale lunii Mai, Papa Piu al ХІІІ-Ш 
a adresat credincioşilor săi o encicl'că, în cari 
atrage atenţiunea asupra acestui jubileu al unui 
episcop care a săvârşit în viaţa sa mu'te acţiuni 
de filantropie şl şi-a expus viaţa îngrijind de 
bolnavii de ciumă în 1576, — dar în acela; ~ 
ti (tip a fost şi un zelos propagator al catolicis
mului mai ales în Sviţera. 

In enciclica aceasta se cuprind şi expresii jig
nitoare pent u biserica protestanta. Ministerul di 
externe al Germaniei, luând cunoştinţă despre 
a eastă enciclică, a intervenit pe lângă Vatican 
şi graţie acestei intervenţii Papa a dispus ca ai 
ciclica să nu se promulgeze, ci să fie considf 
rată ca neavenită. 

Episcopul catolic de Kalocsa o promulgi» 
însă încă pe la începutul lui Iunie, înainte i 
noua dispoziţie a Romei. 

Acum, după mai bine o lună de z'le, un ziai 
de senzaţie publică ştirea că enciclica a fost pro 
mulgată şi dă prilej la polemici înverşunau 
cari nu sânt proprii decât să deştepte ura con 
fesionaă. 

Se spune chiar că această chestie se va adu» 
în discuţie|în camera deputaţilor. 
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Mtrnbri guvernului au grăbit să declare că nu 
aprcbä promulgarea flcută din partea episcopu
lui de Kalocsa, adăogând în acelaş timp că nu
mitul episcop n'a avut intenţia de-a jigni senti
mentele protestanţilor, dovadă că a promulgat-o 
înainte de nota explicativă a Romei. 

* 
Politica de maghiarizare îşi scoate ghiarele 

în Bosnia. In şedinţa de alaltăieri a dietei bosniace 
deputatul Veselicic a criticat faptul că Ia căile ferate 
din Bosnia s'au introdus table cu inscripţia: » Vigyáz 
ha jön a vonat ! 

Deputatul Veselicic a spus că acele inscripţii nu 
corespund unei trebuinţe, ci sînt răsărite numai din 
pofta de stâpînire a ungurilor. Oratorul a cerut să se 
respingă aceste »dovezi« de putere ungurească în 
Bosnia. Vice-preşedintele Sola a făgăduit remedii. In 
tot timpul acestei discuţii a domnit mare agitaţie în
tre membrii dietei. Este remarcabilă obrăznicia cu 
care politica de maghiarizare caută acuma să se vîre 
şi în Bosnia. Limba ungurească pentru ţăranul bos
niac care traversează cu carul, sau linia ferată e cam 
tot aşa de cunoscută ca şi cea portugheză sau boto-
cudă. Dar ungurii cearcă să-şi ovîre şi acolo ghiara, 
formulînd de-acuma încă pretenţii asupra acelei ţări 
cu gîndul final al stăpînirii şi maghiarizării. Se pare 
insă că în Bosnia ghiarele obraznice ale politicei de 
maghiarizare vor fi retezate că energia şi poftele un
gureşti de cucerire vor trebui să se astîmpere măcar 
acolo. 

Discursul contelui Tisza. 
— Şedinţa Camerii. — 

Evenimentul şedinţei de Marţi a fost dis
cursul contelui Tisza, care după cinci ani 
de exil benevol, a revenit în fruntea parti
dului guvernamental. 

Discursul lui Tisza, rostit cu verva-i cu
noscută, a fost primit cu aplauze nu nu
mai din partea deputaţilor guvernamentali, 
ci şi din partea deputaţilor kossuthişti — 
tot atât de intoleranţi când e vorba de 
drepturile naţionale ale popoarelor de altă 
naţionalitate. 

Asupra acestui discurs ne rostim la alt 
Ioc. II reproducem însă în rezumat larg, 
spre a da cititorilor o i iee exactă despre 
argumentaţia celui mai mare potrivnic al 
nostru. 

Şedinţa de Marţi. 
După aprobarea sumarului şedinţei trecute, se 

Intră In discuţia adresei. 
Bakonyi Samu (juslhist) începe cu decla

raţia ci partidul său e hotărît să lupte cu toate 
puterile pentru realizarea reformei electorale. In 
anul 1906 guvernul şi Coroana s'au înţeles ca 
această reformă să fie radicală... 

lesekutz G y ő z ő : Nu 1 adevăraţi 
Bakonyi : E atât de adevărat incât nici nu 

face să dovedesc. (Sgomot. Preşedintele sună). 
Actualul guvern a venit cu acelaş misiune, dar 
dintru început şi-a pierdut simpatiile, pentrucă 
la alegeri a desfăşurat atâta teroare şi a săvâr
şit alâtea volnicii, încât ţara a trebuit să se con
vingi ci avem de a face nu cu un guvern libe
ral, ci cu un guvern ultra-reacţionar. 

Atacă apoi guvernul pentru slugărnicia sa faţă 
cu Viena şi încheie cu declaraţia că primeşte 
adresa prezintată de contele Batthyányi. 

Dlscursnl contelui Tisza. 
Contele Tisza : Nu voi polemiza de astădată cu 

părerile ce s'au rostit referitor la proiectul de 
adresă, ci vroi samă ocup exclusiv cu o singură 
chestiune, care se învaţă departe pesfe conside
raţiile de partid şl a cărei esenţă, de-o extraor
dinară importanţă pentru toţi ungurii, aşi dori 

să preocupe azi In cel mai mare grad opinia pu
blică ungurească. Chestiunea aceasta e : rezul
tatul alegerilor în lumina politicei de naţionali
tate. 

Ştim cu toţii, că In timpul din urmă chestiunea 
de naţionalitate s'a agravat într'un mod însem
nat şi că partidul naţionalităţilor a desfăşurat In 
trecutul apropiat o activitate intensă In cameră, 
graţie numărului sporit al deputaţilor naţionalişti, 
afirmându se mal viu decât in scurgerea a decenii 
întregi înainte. Şi ştim că partidele naţionaliste 
s'au aruncat In lupta electorală recentă cu cea 
mai mare vehemenţă, agitând şi terorizând in 
modul cel mai nelnfrînat. Putem să constatăm 
însă cu toţii, fără deosebire de partid, cu o pa
triotică satisfacţie, că alegerile au măturat de pe 
terenul vieţii publice elementele naţ !onaliste agi
tatorice. Acum e de datoria noastră să ne tragem 
consecinţele şi să facem un paş însemnat înainte 
pe terenul rezolvirii problemei de naţionalitate. Cre
dinţa mea e că naţiunea maghiară n'a stat ni:i 
odată în faţa unei probleme mai însemnate şi 
mai grave, decât acum î.i faţa problemei de a 
realiza unitatea de simţiri şi mentalitate Intre toţi 
cetăţenii statului. Cutez chiar să afirm că Unga
ria numai atunci îşi va putea împlini misiunea 
ce i revine In istoria universală, când va fi reali
zat aceasta legătură de simţiri şi mentalitate şi 
cu micile naţiuni ce înconjoară ţara noastră şi 
cari îşi pot regăsi cea mai sigură garanţie a lor, 
tocmai în puterea politică şl vaHditarea naţiune! 
maghiare. 

Condiţiile obiective ale acestei soluţiunl sânt 
date în deplină măsură. Căci vă întreb : există 
oare în lumea întreagă un al doilea stat naţio
nal, care să dea poporelor sale de altă naţiona
litate un domeniu de drepturi şi de libertate atât 
de larg ca Ungaria? (Aşa e! Aprobări pe băn
cile guvernamentale.) Să şi aducă aminte cei ne
mulţumiţi cu stările din ţira noastră, de stările 
de cari se bucură cetăţenii de origină străină In 
in alte state naţionale. Gândească se că oare 
există undeva In lumea întreagă un singur loc, 
unde ar putea să aibă un domeniu de drepturi 
atât de larg ca în Ungaria ? 

Dacă există condiţiile obiective ale unei co
recte aplicări a chestiunii in sfera politicei interne, 
ele sânt date şi In sfera politicei internaţionale. 
Naţiunea maghiară a ştiut să şi afle şi în poli
tica internaţională menirea ce i compete. Această 
menire şi-a preciza'-o In întâiul rind faţă cu sta
tele din Balcani. Naţiunea maghiară e menită să 
apere şl asigure desvoltarea liberă şi indepen
dentă a acestor state. Ideea aceasta a fost dintru 
început idee ungurească. Şi n'a fost o întâm
plare, cl o urmare firească, din natura internă a 
împrejurărilor, că ideea aceasta s'a zămislit în 
clipa când naţiunea maghiară s'a împăcat cu di
nastia şi au purces împreună a se validita ca un 
factor de importanţă în politica externă. Dinastia 
s'a convins că cea mai puternică garanţie de pu
tere a ei e naţiunea maghiară şl politica apărării 
statelor din Balcani a adeptat-o la sfatul sfetni
cilor ei maghiari. 

K e l e m e n Samu: Şi ordinul delà Clopy s'a 
dat 1-a sfatul consilierilor maghiari? (Sgomot). 

Contele T l sza : Олса vom urmări cu atenţiune 
evoluţiunea chestiunei orientale în istoria d'plo-
maţiei din Europa, vom vedea, că până a nu se 
începe io'ul maghiarilor, diplomaţia era stăpânită 
de două curente antagoniste : curentul politicei 
de expansiune şi cucerire a peninsulei balcani:e 
şi curentul politicei de menţinere a statului quo. 
După ce s'a pus capăt domniei turceşti, Habs-
burgii încă u mau polifica de expansiune. Carol 
al IlI-lea a purtat războaie de cucerire în Balcani 
şt dacă norii de primejdie ce se înălţau dinspre 
apus şi n'ar fi împiedecat pe Maria Terezia să 
continue pol tica aceasta, Iosif al II-lea ar fi fă
cut şi el câteve încercări nenorocite în direcţia 
aceasta. Dinastia Habsburgilor a suferit însă 
mari pierderi în Germania şi Ita'ia, unde i-au 
fost sdruncinate ch'ar temeliile de putere şi 
s'a văzut astfel nevoită a renunţa la politica de 
cuceriri în Balcani. In veacul trecut polmca 
dinastiei s'a ataşat apoi din cauze prea fireşti la 

politica menţinerii statului quo. Intre sprijinitorii 
acestui curent erau bărbaţi ca, Napoleon al IH-lea 
şi Bismarck. Napoleon cerea ca monarhia să re
nunţe la provinciile ei i'aliene şi să ocupe în 
schimb prinJpatul dunărean. Bismarck, credin
cios vechilor tradiţii, reprezintă pâ.iă către anii 
80 ideea divizării sferelor de putere. El nu înţe
legea că singura politică idîvărată intereselor 
noastre de existenţă e apărarea independenţei 
statelor d n Balcani, împotriva oricărei tendinţe 
expansive a marior puteri. Ideea acestei politici 
a fost ideea naţiunii maghiare. Azi ea a t ecut In 
conştiinţa obştei europene. Ea a fost adoptată şi 
de Rus'a. 

Vecinii noştri delà răsărit şi cei delà mlază-zl 
n'ar trebui să uite că noua direcţie in diplomaţia 
europeană purcede delà naţiunea maghiară. N'ar 
trebui să uite că In bazenul Dunării există o 
mare putere, care ştie să şl apere interesele îm
potriva oricărui duşman şi care îşi caută garan
ţiile existenţei {ei tocmai în neatârnarea Balca
nilor. 

P o l ó n y ] Géza : Ce noroc ar fi pentru noi, să 
facem şi noi parte din Balcani ! (Mare zgomot pe 
băncile guvernamentale. 

Contele Tisza: Pe domnul deputat il cedez 
bucuros pe seama Balcanilor, (ilartäte). 

P o z s g a y M'k 'ós : Mai bine al ceda mandatul 
delà Ugra! (Zgomot). 

Contele Tisza: Situaţia de mare putere a Au-
stro Ungarlei e deci totodată şi interesul de viaţă 
al micilor state din Balcani. 

Dar merg şi mai departe: e In interesul de 
viaţă al acestor state ca să se menţle organizaţia 
actuală a monarhiei, organizaţia care pe baza 
dualismului asigură naţiunei maghiare o influenţi 
prevalentă asupra politicei externe a monarhiei. 
Monarhia va stărui pentru politica aceasta, nu
mai până când va fi asigurată influenţa politică 
a naţiunii maghiare. Şi dacă monarhia ar ajunge 
In braţele tendinţelor federaliste, federalismul în
temeiat pe elementele slave ar reînvia germenii 
fatali al străduinţelor de expansiune. Sânt fatali 
aceşti germeni şi ar Iputea să sape mormântul 
monarhie!. Străduinţele acestea expansive ar re
zulta prevalenta tendinţelor centrifuge, cari ar dă-
răburi monarhia. VaHditarea politică deplină a 
naţiunei maghiare e deci cea dintâi garanţie de 
existenţi atât a monarhiei cât şi a statelor dună
rene. Iată deci că sânt date condiţiile omogeni
tăţii de Interese Intre aspiraţiile naţionale ale con
cetăţenilor noştri nemaghiari şi Intre aspiraţiile 
naţiunei maghiare. Sânt date condiţiile Înţelegerii 
împrumutate dintre noi. 

U g r o n Gábor: Dacă nu sânt aţâţaţi din Viena! 
(Sgomot). 

Contele Tisza: Dacă examinăm condiţiile su
biective ale chestiunii, trebuie să constatam cu 
durere că sântem încă foarte departe de ţinta do
rită. Inlăuntrul ţării — graţie liberalismului dus 
la extrem al naţiunii maghiare — agitaţiile împo
triva intereselor de existenţă aïe naţiunii maghiare 
sânt la largul lor. 

U g r o n Gábor: Se fac cu mijlocirea Vienej! 
Contele Tisza: Campania aceasta de calom

niere Işl are efectele şl peste hotarele ţării. Ve
cinii, a căror razem sântem tocmai noi, ne urăsc. 
Până şl acei vecini a căror aparat oficial funcţio
nează în direcţia urmată de noi în politica ex
ternă, ne păstrează sentimente de duşmănie. Cari 
sânt cauzele acestei dureroase situaţii. 

Să recunoaştem că în lumea de az', când as
piraţiile şi conştiinţa naţională sânt atât de vii — 
şi poate că la naţiunile mici mai vii chiar decât 
la cele mari — concetăţenii noştri de altă limbă 
au nevoie de un mare grad de maturitate poli
tică şl de multă putere de renunţare, ca să se 
poată ridica la Înălţimea Intereselor lor naţionale 
bine pricepute şi să poată lucra în armsnie cu 
ele. Căci înainte de toate concetăţenii noştri de 
altă limbă trebuie să se împace cu situaţia inalte
rabilă, că fac parte din un stat naţional, care nu 
e un conglomerat al diferitelor popoare şl rase, 
ci e un stat cucerit de o singură naţiune, şi că 

G u l Numai calitate bună. S U C . EMMER FERENCZ 
Marca lant. W e i s m a y r Ferencz 

T i m i ş o a r a , centru , strada H a n y a d i 
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pecetea individuală, caracterul specific al acestei 
naţiuni trebuie saş i găsească o expresie deplină 
In fiinţa statului întemeiat de ea. 

Am fost totdeauna prietenul împăcării şi al 
bunel armonii cu naţionalităţile şi cred să pot 
rămânea şi în viitor. Sânt gata să le fac toate 
concesiile ce nu alterează caracterul şi unitat a 
naţională a statului naţional maghiar. Aceasta este 
Insă limita peste care nu putem trece nici cu o 
Iotă. (Aprobări.) Aici e părefele de stâncă de care 
se va sfărîma oricine ar cuteza să-1 spargă. Na
ţionalităţile trebuie să ţie seamă de faptul acesta. 
Ele numai resemnându-se în faţa realităţii vor 
putea aduce servicii adevărate fraţilor lor de peste 
hotarele ţării. Elementele mature dintre ce'ăţenii 
nemaghiari să ia ele conducerea din manile agi
tatorilor şi înfruntând orice aprobriu, să se pă
trundă de datoria ce au în faţa viitorului. 

La rândul nostru, noi trebuie să întindem aces
tor elemente o mână de ajutor. Statul maghiar, 
de-o parte, trebuie să înfrunte cu o severitate 
neînduplecată pe agitatori, de altă parte, să spri
jinească năzuinţele îndreptăţite ale naţiunilor ne
maghiare. Dacă cercetăm că ce-am făcut noi în 
trecut In privinţa asta, trebuie să recunoaştem că 
sântem vinovaţi de multă neglijenţă. Nu ne-am 
făcut datoria nici măcar faţă cu agitatorii. E spre 
ruşinea noastră că n'avem nici până azi un sis
tem de instrucţie a delictelor de agitaţie. Codul 
penal în privinţa aceasta e foarte rudimentar. In-
tr'adevăr, trebuie să ne mirăm că se vorbeşte 
atât de puţin de o înăsprire a paragrafilor refe
ritori la delictele de agitaţie naţionalistă. Legile 
actuale sânt atât de laxe, domneşte atât nesigu
ranţă în concepţiunea delictului prin provocare, 
în concepţiunea delictului prin întrunire, în
cât câte-un biet nenorocit de agitator, încă di
letant, abia reuşeşte să se prindă în reţeana pa 
ragrafilor codului nostru penal. 

Dr. Ş tefan C. P o p : Au fost totdeauna şi 
sânt şi azi pline temniţele! (Sgomoi). 

Contele T i s z a : Eu, repet, nu-mi pot închipui 
o politii ă naţională corectă, fără să întărim mâna 
statului maghiar faţă cu aceşti agitatori. Neam 
iăcut Insă vinovaţi şi ce priveşte partea a doua 
a datoriei noastre. Fără îndoială, că nu voi să 
zic că noi prigonim naţionalităţile. O acuză mai 
ridicolă nici că se poate aduce decât acuza că 
naţiunea maghiară e tirană. Căci, doar, noi nu 
ştim prigoni şi nu ştim exercita nici o teroare, 
până la neajutorare. 

Un lucru e Insă sigur. Adesea ne nlzuim să 
suplinim cu aparenţa ceiace am omis pe terenul 
esenţei. Luăm măsuri şl facem declaraţii de ca
racter naţional, prin cari intărităm numai şi stâr
nim resens printre popoarele nemaghiare, fără să 
apropiem Insă chestiunea nici cu un pas d î re
zol vire. 

Domnilor deputaţi, în politică orice acţiune 
numai c'ouă ţinte poate să aibă: Întărirea taberei 
proprii sau sdroblrea taberei contrare. Ambele 
politici sânt corecte. O singură politică nu e 
corectă, politica care nu mă întăreşte pe mine, 
şl nici pe adversar n u l slăbeşte cil întărită nu
mai, şl deşteptând In el patimi Ii oţeleşte ener
gia. Mai ales in chestia naţionalităţilor politica 
aceasta poate să fie fatală, pentrucă e exploatată 
de agitaiori. Chestia s'a agravat şi în urma pa
sivităţii elementelor iubitoare de pace ale naţio
nalităţilor. Situaţia s'a înrăit tot mai mult, aşa 
încât cu prilejul campaniei electorale din 1906 
cu toţii ne au putut convinge că agitatorii naţio
nalişti cuceresc teren şl că atunci cu mai multă 
drepfa'e — decât cu ani înainte — puteau să 
afirme că ei sânt adevăraţii reprezintanţi ai na
ţionalităţilor. Intre aceste împrejurări, in clipa 
din urmă inainte de izbucnirea luptei s'a ivit 
chestiunea înţelegerii. 

încheierea unei înţelegeri ca partidul naţiona
lităţilor părea cu putinţă. Eu, din parte-mi, nici 
odată rí am dorit înţelegerea cu partidul naţio 
nalităţilor, fiindcă eu sânt hotărît să mă înţeleg 
cu concetăţenii mei nemaghiari, dar cu partide 
de-ale naţionalităţilor nici odată nu voi încheia 
cartel. (Aplauze furtunoase în dreapta). 

înţelegerea n'a reuşit. Lupta a isbucnit şi dnii 
naţionalişti n'au fost scrupuloşl în alegerea mij
loacelor. 

Ştefan C. P o p i D Voastră poate aţi fost 
scrupuluşi ? 

C o n t e l e T i s z a : D Voastră aţi desfăşurat o 
agitaţie antipatriotică; am fl fost deci imbecili, 
dacă am fi fost scrupulos! faţă cu D Voastră. (A-
plauze In dieapta). 

Lupta s'a sfârşit cu înfrângerea partidului na
ţionalităţilor, iar acum, după luptă, a sosit mo
mentul să rezolvim această chestie. 

Acuma după biruinţa noastră strălucită dom 
nilor, dacă vom face concesii, nimeni nu ne va 
putea spune că sânt dictate de sentimentul fricei 
şi că le facem spre a vă cu păta sprijinul d v. 
(Aplauze in dreapta, mişcare Ia naţionalişti). Orice 
concesie se va privi drept un dar spontan al bi
ruitorului împotriva agitatorilor, pentrucă au fost 
vrăşmaşii statulu'', dar vrăşmaşi şl rasei lor, efei 
dacă slăbesc statul, ei primejduiesc şi pe consîn-
genii lor. Cred că a sosit timpul ca statul şi na
ţiunea ungară să facă un pas curajos înainte pe 
ierenui concesiilor. Dar nu le vom putea face 
decât dacă vom avea garanţiile necesare că in 
sfirşlt elementul conducător ai românilor a reve 
nit la sentimente mai demne. Mă adresez mai 
întâi şefilor naturali ai societăţii româneşti cu ru 
gămintea să profite de acest moment Important 
în toată istoria universală. Mă adresez românilor 
fiindcă ei au mai multă putere materială intelec
tuală şi morală şi fiindcă lângă ţara noastră se 
ridică mândru regatul României Independente. 
Dacă vom roti ochii In Europa întreagă numai 
aici vom găsi două popoare lipsite de popoare 
Înrudite. Alte popoare au vecini la cari se pot 
alătura, numai noi tiebuie să ne complectăm re
ciproc şi să ne păstrăm neatlrnarea umăr Ia 
umăr. 

Teodpr Mihal i : Nu-i lucru nou ! Ştim şi noi 
lucrul acesta ! (Sgomot). 

Contele T i sza : Domnule coleg, nu este nimic 
mai frumos decât dacă un bărbat ştie să puie 
in armonie faptele cu ceia ce ştie. 

Şt. C. P o p : Int'e stăpâni şi slugi nu poate 
fi niciodată armonie! 

Contele T l sza : Factorii serioşi ai politicei un 
gureşti au simpatii pentru România şi a dovedit 
asta şi In trecut. Dorim ca ea să înflorească ne-
atlrnată de teroarea slavă. Păstrăm azi încă sím 
patie pentru ea, deşi, In opoziţie cu politica ei 
oficială corectă, supuşii noştri români au ştiut 
să aţâţe prin calomnii mîşeleşti opinia publică 
românească contra noastră. Starea asta de agitaţie 
împotriva noastră in Remania nu poate dăinui 
mult timp. Persoanele din România cari înţeleg 
In mod just interesele României, au datoria de 
a se ridica împotriva acestui curent. Legătura 
dintre noi şl România trebuie să o formeze nu 
agitatorii, ci elementele serioase şi ele trebuie să 
potolească prin inrîurinţa lor şi pe românii de-
alci. 

înţeleg, d lor, foarte bine că românii din Un
garia privesc cu mândrie şi bucurie avântul Ro
mâniei libere şi înţeleg că ei Îşi văd Intr'Insa în
truparea idealului lor. Dar Ii rog să cumpănească 
că nu vor sprijini avântul României decât prin 
colaborare credincioasă cu no!, întărind situaţia 
poporului unguresc, care Ia rîndul său îşi va pune 
toată puterea pentru păstrarea independenţli uRo-
mâniei. 

Nu vor fl români bu i, dacă vor produce aici 
diversiuni şl dacă îşi vor da aparenţa de supuşi 
deosebit de credincioşi ai dinastiei cari işi dove
desc credinţa cătră dinastie prin ură contra na
ţiunii ungureşti prin muncă de subminare contra ţării 
şi prin atentate ucigaşe contra noastră (Aplauze). 

Oratorul spune că ungurii nu vreau renegaţi, 
ci se adresează din nou factorilor importanţi din 
viaţa românilor, cei Indu Ie concursul şi cerându le 
să părăsească pasivitatea lor de pană acuma. Nu 
vrem să facem politică de struţ. Ştim că pacea 
şi armonia adevărată între unguri şi români a 
fost totdeauna foarte departe de realizare. Au 
fost epoce de pace şl linişte, dar supt spuză a 
ars scânteia, şl neîncrederea nu a putut fl stinsă 
nlci-odată. 

Au fost puţine oazele, ca în Maramurăş ori 
Bihor, unde societatea românească s'a contopit 
în sentimentele frăţeşti cu ungurii. Dar In re
stul ţării românii au stat străini de unguri şl 
elementele agitatoare au început acţiunea lor. A 
urmat apoi faza mai nouă, acută, a luptelor na
ţionale, când s'a Intrat Iu activitate şi au 
ştiut să-şi dea aparenţa unei puteri aspre şl im
punătoare. Numai acuma In urmă s'a ridicat un j 
număr mic de oameni cari au spus că agitatorii ' 

încă nu au prins rădăcini In popor şl că trebuit 
numai o acţiune energică şi curajoasă sprei 
dărlma puterea Închipuită, nălucirea cu cari m 
amăgesc. 

Ştefan C. Pop : V a u trebuit mulţi bani ţa 
tru asta ! 

Contele T i sza : Am reuşit să-i trântim fi 
domnii aceştia cu puţine şl regretabile ei 
cepţil. 

Teodor Mihai l : Mulţumim pentru gnfi 
asta. 

Conlele Tisza: Am reuşit prin candidaţi ш 
guri, dar a fost Interesant a se vedea lupla k 
tre doi candidaţi români, unde românii patrlof 
au avut curajul să ridice steagul politicei patrii 
tice. 

Ştefan C. Pop. Ca sprijinul jandarmilor ! 
Contele Tisza. Urmăriţi puţin statistica elec 

torală, o veţi găsi că pretutindeni Dv. aţi lej 
sdrobiţi cu mici minorităţi faţă cu candidaţii ro 
mâni patrioţi (Aplauze în dreapta(.) A sosit tint 
pul ca aceste elemente răzleţe să se adune ? 
se închege ţi să conducă opinia publică romi 
nească, dar nu ія forma, moartă din naştere, i 
unul partid moderat românesc. După mine и 
partid moderat şi naţionalist e contradictlo k 
adiecto. (Aplauze) Inediat ce ei ar forma ui 
pa t id naţional, ar nega unitatea politică a III 
[lunii ungare. Aceste năzuinţl nu pot fi tolerate 
trebuiesc sf armate şi nimicite prin luptă. 

Tisza: Să intre in arena politică conducătoi 
chemaţi ai românilor patrioţi, să ne spună pisii 
rile lor şi atunci vom crea bazele unei înţelege 
sincere, cu jertfe chiar. Prin agit iţii şi afţărl m 
veţi putea ooţine concesii delà naţiunea ungi 
rească Admiteţl însă sincer ideia unităţii naţiuni 
politice maghiare, acceptaţi chiar bazele îndrept! 
ţlrli de drepturi, dar nu ca grupare separată,* 
ca factori egal îndreptăţiţi ai vi-ţii publice ungi 
reşti şi aşa să Intraţi In mijlocul nostru. (Zgontol 
Strigăte: Ii chiamă la el!) 

Juszth: Politică de partid! Ii chiamă pe io 
mâni In pariidul guvernamental (Zgomot). 

Tlsza: »In mijlocul nostruc înseamnă, flre$li 
toate partidele ungu-eşti. Saşi aleagă români 
partidul politic rare le convine mal mult. 

Apropierea trebuie să se facă din ambele piif 
De-o parte stă clerul înalt românesc, care are sl 
împlinească o chemare sfântă; de altă parte sl 
guvernul care poate să lucreze şi să facă à 
claraţii in numele naţiunii unguri şti. Aceşti di 
factori au să găsească condţiile acţiunii arm 
nice de apropiere. Cari sânt aceste condiţii, eii 
să le descopere şi să le vestească. 

Nu vreau să îngreunez situaţia prin înşiri» 
dt amănunte. Ii asigur Insă pe d. minlstru-ркк 
şedinţe că nu va putea aduce ţării un servldl 
mai mare decât dacă va apropia măcar cu ut 
раз chestia aceasta de rezolvlrea el. (Aplauzel 
dreapts). 

Domnilor deputaţi! Aici In sudestul Europd, „ 
unde naţiunile nasc, lup!ă şi dispar, unde situţ-4 
ţliie se schimbă în mod caleidoscoplc, — aici i 
sosit acum momentul aşteptat de decenii înde 
lungate, de a putea íjunge la o înţelegere deplini 
Norocul pare a ne zimbl Mă adresez tutuim 
celor car! pot să ia parte la rezolvlrea chestiei a 
rugămintea: să nu scăpăm momentul acesta jt 
ricit! (Aplauzi prelungi şi îndelung repetate I 
centru). 

După o pauză de cinci minute la cuvântul 
Oyörffy Gyu la , care primeşte proiectul m 

telni Batthyányi. 
Şedinţa se ridică la orele 2 d. a. 

Şedinţa de Mircurl. 
După aprobarea sumarului şedinţei de Miif 

se aleg rr.e.nbri comisiei de cenzurare. Se Inlir 
In ordinea de zi. 

Polónyl Dezső (fiul fostului ministru i 
justiţie) vorbeşte despre guvernul coaliţiei ji 
atacă pe contele Andrássy, care ajungând la gt 
vern a indupk cat celelalte partide să ridice coi 
ca In chestia băncii să aibă deplină libertate. IV* 
Viena a fost mai tare şi ni a stricat rosturile. 
(Sgomot.) j 

Vorbeşte despre corupţiile electorale şi cu 
delà guvern să dea seamă de milioanele chei 
tulte In mod murdar (Sgomot). Contele Tisa 
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(Strigăte In dreapta : Éjen Tisza. Strigătele se ur
mează de repeţlte oii. Preş. sună) a rostit eri un 
discurs pe care l a mai rostit In Oradea mare Ia 
3 Martie (Sgomot). Discursul acesta e apologia 
polifcei urmate de coaliţie faţă de naţionalităţi. 
Tisza e şi et vinovat că s'a înrăit, această chestie 
(Sgomot Protestări. Preş. sună). 

Polonyi II atacă pe Tisza, folosind expresii 
neparlamentare, pentru cari e chiemat la ordine. 
Combate apoi adresa guvernului şl încheie cu 
declaraţia că primeşte adresa prezentată de con
tele Bltthyányi. 

Dr. VáradI Zs iga (guvernamental) ia apărare 
guvernului. Declara că pentru abuzurile eiecto 
raie nu e vinovat partidul guvernamental. Abuzu
rile aceste sânt un păcat unguresc, un păcat 
domnesc, care de veacuri a inficiat constituţia 
ungureasca. (Sgomot. Protestări Vociferări). 

Oratorul încheie cu declaraţia că primeşte pro
iectul guvernului. 

Interpelări. 
Lengyel Zoltán interpelează In chestia stărilor 

scandaloase delà universitatea din Budapesta. 
Kovács Gyula interpelează în chestia carte

lului fabricanţilor de zahăr şi în chestia reformei 
bursei. 

Enciclica Borromes. 
Turóczy V. interpelează pe ministrul de in

terne in chestia enciclicei papale, promulgate de 
episcopul delà Kolocsa şi-1 întreabă ce măsuri 
vi lua ca pacea confesională să nu fie tur
burată. 

Khuen-Héderváry răspunde că guvernul e 
conştient de chemarea sa. Deocamdată, neavând 
ţtire pozitivă despre promulgarea enciclice', nu
mai atâta pot să declar că nu vom renunţa la 
>placetum regi. < şi vom şti să apărăm pacea 
confesională, dacă cineva ar incerca s'o tur
bure. 

Şedinţa se ridică la orele 2. 

Voci de presă 
proiectul nostru de răspuns 

la mesaj. 
Este un succes moral însemnat al par

tidului naţional faptul aproape că ioată presa 
ungurească s'a ocupat în articole lungi cu 
proiectul nostru de răspuns la mesajul îm
părătesc. Felul şi tonul în care se ocupă, 
fireşte, nu ne po&te mulţămi nici decum, 
dar e caracteristic că presa ungurească 
dă o importanţă atât de mare proiectului 
de răspuns al unui partid de 8 deputaţi. E 

^mărturisirea că cu tot numărul lor mic, 
deputaţii noştri reprezintă mari mase de 
alegători şi că chestiunea naţională e de
parte de a fi » rezol vită « prin alegerile 
trecute. 

După vechiul lor obiceiu însă, ziarele un
gureşti caută să reducă chestia naţională 
din Ungaria Ia o chestiune e.onomică şi 
administrativă. Ajung unele reforme admi
nistrative şi măsuri pentru proprietatea eco
nomică a ţăranului român, zic ele, şi mo
tivul nemulţămirii lui vor fi înlăturate. 
Atunci şi »aţîţătorii« cari fireşte lucrează 
pentru meschine interese personale de că
pătuială, aceşti »exploatatori fără scrupul* 
ai nemulţămirii ţăranului vor pierde orice 
teren şi vor rămâne izolaţi. 

Este asta vechea tactică a mentalităţii 
ungureşti care caută veşnic să deturneze 
discuţiunea, dândui altă direcţiune. Un
gurii sânt gata a admite legitimitatea unei 
părţi a plângerilor noastre, spre a înăbuşi 
şi înlătura partea care i doare mai mult : 
partea de nedreptăţi naţionale de care ne 
plângem. Sânt în stare să şi înjure propria 
lor administraţie, preţ de trei coloane, fac 
subprefecţi, notari şi alţi slujbaşi troacă de 
porci, admit că partea cea mai mare a po
porului nostru suferă de mizeria economică, 
dar toate astea pentru a nu fi nevoiţi să 
iacă concesii în domeniul drepturlor na
ţionale. E o veche apucătură a cărei şire
tenie e cusută cu aţă albă. 

Poporul românesc suferă şi de nedrep
tăţi administrative şi economice de sigur. 
Dar dacă ar avea dorinţi numai pe aceste 
terene, atunci pentruce nu s'ar alătura bu
năoară la vre un partid de opoziţie ungu
resc care poate luptă de asemenea pentru 
încetarea lor ? Iată kossuthiştii, iată demo
craţii, partidul micei ţărănimi sau partidul 
socialist, toate cer reforme pe acest teren, 
unele, ca partidul socialist, merg chiar mai 
departe decât partidul naţional românesc pe 
acest teren. 

Cu toate astea ţăranul român se alătură 
cu însufleţire la partidul nostru, pentruce ? 
Pentrucă afară de dezideratele lui econo
mic- şi administrative partidul reprezintă şi 
idealul său naţional. Acest ideal are rădă
cină adâncă în sufletul ţăranului român. El 
nu vrea numai libertate fizică şi bunăstare 
materială, ci cere şi libertatea cea mat 
ideală şi mai scumpă, libertatea naţională. 

Presa ungurească însă nu admite asta, 
ci pleacă din premisa falşă că ţăranul nos
tru e o brută stupidă care nu cunoaşte 
trebuinţe de ordin ideal, ci se mulţămeşte 
cu a.ele de otdin pur material. Respingem 
presupunerea asta cu atât mai mult, că nu-i 
numai neadevărată, ci şi jignitoare şi înjo
sitoare pentru poporul românesc. Ţăranul 
nostru are un mare fond de idealism, do 
vadă alegerile trecute şi motivul naţional 
este cel de căpetenie care-1 aduce în tabăra 
naţionalismului românesc. Pentru asta el 
suferă bucuros toate prigoniriie şi înfricările, 
respinge sumele enorme ce i-se oferă pen
tru votul lui şi votează fără nici o contrava
loare materială pe candidaţii naţionali. 

Nu este caracteristic că mişcarea naţio
nală e atât de puternică în ţinuturi unde 
ţăranul român e mai bine aşezat, ca în şe
sul Aradului ? Podgoria cea atât de înflo
ritoare cu comune ca Siria, Pâncota, Co-
văsioţul au ales în mod unanim pe un de
putat naţionalist, pe dl Ştefan C. Pop. 
Aici nu poate fi motivul nemulţămirii ma
teriale sau mai puţin ca în alte locuri, prin 
urmare, după gazetele ungureşti, aici »aţî-
ţătorii« ar trebui să găsească mai puţin 
teren. Sau să luăm comitatul Sibiiului. Se 
poate spune că aici românul e relativ mai 
bine şi româneşte administrat, puterea delà 
comitat fiind în manele saşilor. Comunele 
au notari, subprefecţi şi alti slujbaşi 
români şi limba oficială internă e 

cea românească. Nefiind aici nemulţămire 
contra administraţiei, » agitaţia « noastră ar 
trebui, tot după ziarele ungureşti, să răsune 
în pustiu. In realitate însă nicăiri alegătorii 
români nu sânt mai devotaţi partidului na
ţional ca aici şi se poate spune eă aici 
absolut nici un vot românesc nu se dă pen
tru străin ! 

Faptele aceste dovedesc în mod absolut 
indiscutabil cât de greşită îi teza ziarelor 
ungureşti. 

» B u d a p e s t ! Nap ló* . 

Iată câteva voci din presa ungurească. 
Ztarul guvernului scrie un prim articol Intitu

lat chestia naţionalităţilor. Spune că discursul 
domnului Mihali şi proiectul de răspuns citit 
de el au fost cea dintâle clipă serioasă în dis
cuţia parlamentară. Despre chestia naţionalită
ţilor, avem obiceiul de a spune că nu există. 
Sânt aţiţători naţionalişti a căror meserie e de a 
creia chestia naţională din chestia administraţiei 
ungureşti — chestie care extstă foarte mult. 

Discursul domnului Mihali ne-a schimbat in 
parte această părere. 

Am învăţat dintr'însa că, deşi chestia naţionali 
Ia noi are rădăcinile In administraţie, am ajuns 
totuşi cu timpul acolo că ea există. Parte fiindcă 
relele administraţiei nu au fost lecuite, parte 
fiindcă am sprijinit munca aţâţătorilor în loc de a i 
pune piedici. 

Coaliţia a făcut numai o politică de mici pri
goniri, călcându-le nemaghiarilor pe bătături. A 
lăsat să intre în parlament un mare număr de 
deputaţi naţionalişti, ba chiar i a adus intr'adins 
în cameră (Ce calomnii nedrepte pentru coaliţie ! 
N. R.) Iar când au fost înăuntru, i-a bătut cu 
cuvântul şi cu pumnul. Afară de parlament au 
făcut mari făgăduieli alegătorilor nemaghiari, In 
realitate Insă le-au luat multe drepturi şl aşeză
minte. Astfel au creiat ei chestia naţională. 

Ce trebuie să facă guvernul de acuma? De 
sigur contrarul faptelor coaliţiei. Nu trebuie să 
facă compromisuri cu aţâţătorii (deşi. o, cât ar 
fi dorit să facă ! N. R.) In afară de parlament 
nu trebuie să facă politica călcării pe bătături. 
Să nu tăgăduiască nimic ce se Împotriveşte cu 
ideia de stat unguresc, dar trebuie să dea cetă
ţenilor nemaghiari fără vătămarea şi păgubirea 
ideii de stat. 

Pentru a mulţumi pe nemaghiari, trebuie să 
ne coborîm la rădăcina chestiunii naţionale, la 
relele administraţiei ungureşti. Administraţia un
gurească e cea mai rea din Europa întreagă. In 
fiecare comitat sânt câţiva virilişii unguri poten
taţi cari stăpânesc situaţia, aleg şi destituesc pe 
funcţionari. Aceştia din urmă se află la mila 
lor şl pentru a se menţine, pentru a ş i asigura 
existenta şi înaintarea lor In slujbă, fac orice ile
galităţi împotriva nemaghiarilor spre a avea gra
ţiile acelor câţiva virilişii puternici. 

Cum se vede şi ziarul acesta reduce chestia 
naţională Ia o chestie pur administrativă şl spune 
că trebuie să ni-se dea tot ce nu păgubeşte ideia 
de stat. Asta e o formulă atât de vagă, încât sub 
pretextul ei ni-se pot lua şi pu ţie ele drepturi ce 
avem azi. 

>Pesti Naplói. 
Ziarul acesta spune că oratorul partidului no

stru (d. Mihali) trebuia să facă deosebire între 
acuzeîe ce aduc guvernului şi acele contra po
porului unguresc. Cele dintâi sânt drepte, căci 
privesc ilegalităţile electorale, dar celelalte sânt 
nedrepte, căci privesc poporul unguresc întreg. 

Izvorul nemulţămirii poporului românesc, ur
mează apoi, e acelaş ca şl al altor popoare: mi
zerie socială, asuprire economică, înapoiere cul
turală. Poporul românesc sau slovăcesc nu-i ne
fericit fiindcă nu poate trăi In comunitate politică 
cu fraţii lui de peste hotare, ci fiindcă îl asu-

Numai trebuie sä vă comandaţi mobile din Budapesta ^ i t a ^ & Ä a S Ä ! 
H capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi consta din 
t dulapuri, 2 pmturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 360 ООГОапе 

' Tot aceeaşi сн toalete în 3 părţi 4 - 0 0 c o r o a n e . — . , . - . — — = — 
Marc.economisire In tpese de transport, pentrucă întreaga ganriturâ se expediază franco conform tocmelii separate, In oricare parte a Ardealului 
IaprovinţJ Іа dorinţă prezentăm în persoana bogata noastră colecţie de mostre fi servim cu prospecte fi cu desemne. - Să fim atenţi Ia firm*. 
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preşte şl exploatează şl pe el banca românească 
şi slovăcească capitalul mare şl marea proprietate 
precum şi ţăranul ungur e apăsat de mille de 
privilegii ale claselor privilegiate. 

Dar luptătorii naţionalişti au prezintat problema 
naţională mai ales In faţa străinătăţii ca o pro
blemă naţională, deşi in realitate şi ea e In rân
dul Întâi o problemă economică şi socială la care 
ei poartă vina întocmsi ca şl noi. 

Şl mei jos : Naţionalismul poartă pe bord tot' 
deauna o marfă suspectă şl cine face negoţ cu 
lozincele naţionale ssu vrea să-şi mişte existenţa 
politică cu ele, totdeauna va ajunge bănuit că el 
urmăreşte în fond scopuri cu desăvârşire străine 
de naţionalism. Şi agitaţia naţională a sjuns de 
mult să fle bănuită... 

Concluzia asta însă a z'arului unguresc, care 
a reprezintat şi el totdeauna naţionalismul ungu
resc în forma lui kossuthistă, poate fi întoarsă 
împotriva naţionalismului unguresc. Dacă lozin
cele naţionale fac să fie suspecţi oamenii cari le 
poartă în gură, atunci mai întâi va trebui să bă
nuim pe ungurii kossuthişti. 

Pester Lloyd. 
Recunoaşte şi el că discuţia serioasă a mesa

jului a început în clipa când d. Mlhali a prezin
tat proiectul nostru de răspuns. Ziarul acesta 
vede însă în textul lui multă ipocrizie, reticenţe 
şi intenţii ascunse, de pare că ar fi făcut de un 
călugăr. Strecoară vechea bănuială că intenţiile 
noastre ar fi iredentiste. 

Călugărul nu se afiă pe partea noastră onora
bililor, ci şade în tabăra voastră, alături de şeful 
vostru ! 

> Magyar Nemzet* 

Vorbind despre proiectele de răspuns ale 
opoziţiei ziarul oficios spune aceste : 

Şi în proiectul naţionaliştilor se întâlneşte aria 
veche şi searbădă ca în flaşneta orbuui . Se 
amintesc atrocităţile electorale, se arată rănile 
lipsei de drepturi şi asupnri şi votul universal 
egal secret. 

Nicăiri nu se mărturisesc păcatele şi greşelile 
lor, o revenire şi coborâre în gândul lor intim, 
o apropiere de ideia statului unguresc. 

E multă ipocrizie în plângerile pentru abuzu
rile electorale. Trei milioane de români nu-au 
putut alege decât cinci deputaţi dar şi asta a cos
tat viaţa a opt oameni, zice Mihali cu puterea 
epigramatică. Câte cuvinte atâtea rătăciri. Undt 
sânt cele trei milioane de români dacă nu sânt 
în lună? Şi cine răspunde pentru vieţele celor 
opt oameni ? 

Cine i răspunzător pen!ru-că într'un comitat 
care şi în 48 a rămas liniştit (Făgăraşul N. R.) 
cu care autorităţile şi judecătoriile n'au avut nici 
un lucru ; unde poporul trăieşte în bună stare 
(?), unde statistica nu înregistrează nici un sin
gur cerşetor : acolo politica naţională a aţâţat atât 
de mult poporul încât el fără motive s'a năpus
tit asupra jandarmilor (bieţii jandarmi N. R.) 

Cum se vede ziarul guvernului îşi face 
plăcerea de a tăgădui pâră şi existenţa ce
lor 3 milioane de români şi mai adaugă 
şi cinismul de a minţi că la Mărgineni po
porul ar fi atacat pe jandarmi şi iar fi 
provocat de bună voie ca să-1 împuşte ca 
pe câni. 

Situaţia politică. 
Discursul Iu! Tlsza şi Românii . 

Discursul contelui Tisza rostit în şedinţa de Ieri a 
Camerii e viu discutat în toate cluburile politice. 
Cum era de prevăzut, în cer urile politice ungu
reşti şovine i-se aduc contelui Tisza elogiile cele 
mai exagerate. E firesc ca discursul să fie obiect 

al discuţiilor şi în cercurile deputaţilor naţiona
lişti. Asupra impresiei ce a făcut asupra deputa
ţilor noşlri, d. Dr. Teodor Mihályi, preşedintele 
clubului parlamentar al deputaţilor naţionalişti, a 
făcut următoarele declaraţii: 

Discursul contelui Tisza în loc să îmbu-
niască situaţia, a fost ulei pe foc. Depu
taţii partidului naţionalităţii au găsit situaţia 
cum e astăzi. Situaţia va rămânea aceiaş şi 
mai departe, pentrucă câtă vreme va exista 
o naţionalitate, va exista şi un partid al 
naţionalităţii. Dacă se recunoaşte dreptul 
naţionalităţilor la promovarea limbei şi cui-
turei lor, trebuie să l i se acorde şi mijloa
cele de-a se organiza pe baze naţionaliste 
Astăzi, nici o clasă şi nici o naţionalitate 
nu-şi poate apăra interesele fără organizaţie. 
Tisza ne refuză însă posibilitatea acestei 
organizaţii. In direcţia vizată de Tisza s'au 
mai făcut apeluri cătră prelaţii bisericii ro
mâne şi pe vremea contelui Lónyai, pe 
vremea Iui Coloman Tisza şi a lui Szilágyi, 
dar aceştia li-au mărturisit sinceri că nu 
pot să primească rolul ce li-se ofere, pen
trucă şi au pierdut înrîurinţa asupra popo
rului, în urm a dispoziţiilor pe care guver
nele ungureşti le-au adus împotriva biseri
cilor şi a naţionalităţilor. Noi deputaţii na
ţionalişti vrem să resolvim chestia în mod 
temeinic şi dorim raporturi într'adevăr paci-
nice, dar statornicirea lor atârnă delà gu
vern. Tisza e, poate, un mare bărbat de 
stat, dar viaţa practică n'o cunoaşte nici 
astăzi. Altminteri n'ar fi putut să afirme că 
Românii îi urăsc pe unguri. Amărăciunea 
care dăinuieşte, plângerile ce le purtăm nu 
sânt îndreptate împotriva ungurimii, ci îm
potriva acţiunilor nedrepte ale guvernelor 
şi ale organelor lui«. 

Declaraţiile aceste energice cari exprimă nu 
numai vederile clubului parlamentar, ci opinia în
tregului partid al naţionalităţilor vor contribui şi 
mai mult la închiegarea rîndurllor noastre, — 
cei mai bun răspuns ce-1 putem da trufiei mo
şierului delà Geszt. 

întrebat de corespondentul ziarului >Az Est*, 
deputatul naţionalist, d. Dr. Ştefan C. Pop, a fă
cut următoarele declaraţii despre vorbirea conte
lui Tisza: 

Voiu răspunde contelui Tisza, căci partidul na
ţiunilor nemaghiare nu poate lăsa fără răspuns 
atacurile contelui Tlsza. Aşa se vede că Tisza a 
voit să-i cauzeze o bucurie primului ministru 
Khuen, abătând atenţiunea în cursul discuţiunii 
răspunsului Ia mesaj asupra vechiului lui băţ [de 
călărit, asupra chestiune! de naţionalitate. Tisza a 
declarat iarăşi că va (considera pe deputaţii na
ţionalişti drept duşmani ai patriei, până când nu 
se vor ataşa ia unul dintre partidele ungureşti. 
Supt acest partid contele Tisza a Înţeles partidul 
guvernamental, căci doar îi făcuse şi pe sârbii 
radicali, trădători de patrie fiindcă aceştia au spri
jinit pe Justh. Ei, apoi noi nu vom intra nici 
odată în partidul guvernamental şi 1 dăruim pe 
Mangra întocmai cum el a ţinut să-1 dăruiască 
pe Polonyi Balcanilor. 

Împăcarea guvernului cu croaţii. 

Banul Tomasich a avut azi o consfătuire cu 
primul ministru şi pe baza înţelegerii ce s'a făcut 
între ei, a chemat telegrafic la Budapesta pe toţi 
deputaţii croaţi. Mâne înainte de amiază deputaţii 
croaţi vor ţine o conferinţă, în care banul To
masich Ie va comunica rezultatele consfătuirii sale 
cu contele Khuen. Ziarele ungureşti, sânt Infor
mate că Intre contele Khuen şi banul Tomasich 

domneşte o perie *ă inţe'egere. Contele Kh'jem 
figăduit că pentru precizarea doleanţelor croaţilor 
va propune in cameră alegerea unei comisii reg-
nicolare. 

Vasi le Mangra. 

In adulaţiunea sa fără margini pentru contelt 
Tisza, famulusul acestui mare vrăjitor politic, V* 
sile Mangra, a făcut corespondentului ziarului 
»Az Est* următoarea confesie : 

Vorbirea contelui Tisza e, după părerea mei 
de-o însemnătate epocală. Că va avea ori nu 
vre-un rezultat concret, încă nu se poate constata 
Atârnă multe delà felul paşilor ce va face gu
vernul în cursul discuţiei asupra proiectului di 
adresă. Eu n'am de gând să iau parte la ea. 

Ştim că Mangra a dezertat din tabăra naţio
nală, nu mânat de puterea irizistibilăja unor înalte' 
convingeri, ci atras de himera unei măriri he-
rostratice şi ştim că Mangra, care a combătui 
pe vremuri mentalitatea transcendetală ungurească, 
o recunoaşte într'o frapantă manifestaţie în argu
mentaţia rabulistică a stăpânului său de astăzi, 
iar când ştim toate aceste, ne covârşeşte un sen- -
timent de adâncă avers'une şi stăm uimiţi în faţa 
unei dovezi de atâta perfidie şi cinism cât si 
cuprinde în puţinele vorbe ce a spus gazetaru
lui ungur delà »Az Est*. 

„Inspectori şcolari confesionali", 
Supt acest titlu a apărut în nrul 132 al »Tri-

bunii* un articol scris de >un prieten adevănl 
ai şcoaiei*. 

Chestia, ce se tratează in acest articol, e w 
din cele mai importante afaceri şcolare. E vorbi 
de instituirea inspectorilor şcolari confesionali 
de-o instituţiune pe care o reclamă de mult îs 
tereseié bine pricepute ale şcoaiei. O reclamă, dt 
greutăţile ce s'au pus şi se pun în calea ei, ai 
amânat realizarea acestei instituţii, de pe o zi pi 
alia, încât nici până in ziua de azi nu s'au puii 
întrupa. 

Sânt întru toate de acord cu d. »un prieia 
adevărat al şcoaiei*, că Instituirea de revizor 
şco'ari, contemplată dă sinoade eparhiale, n. 
poate duce Ia scopul dorit. Nu consimt însă a 
concluzia, ia care ajunge d-sa, când e vorba i 
instituirea inspectorilor şcolari după protopopiat! 
Nu, cel puţin în forma, în care o contempleai 
d-sa. E ştiut de toţi, că ştiinţa teoretică, firi 
practică foaite puţin cumpăneşte. Ce sâ zicei 
însă în cazul, când şi una şl alta lipseşte? Da 
cred greşită părerea, că şcoaiele ar face mal rar 
progres, dacă ar fi vizitate mai ci s c'in parii 
inspectorilor şcolari de acum. 

Nu, pentrucă cel ce cunoaşte mai de 
afacerile scoale! de azi, ştie, că nu neglijent 
învăţătorului în locul prim e cauza puţinul; 
progres, ci îngreunarea şcoaiei de o parte, iar der 
altă parte şl lipsa de destcritate în conduceri* ** 
afacerilor şcolare. Accentuez lipsa de desterik 
pentrucă nici şcoalele cele mai bine organizai 
n'eu ajuns încă la stadiul de a şti cu siguranf 
că ce, eât şl cum să se propună materialul Í 
învăţământ In şcoalele poporale. E o mare fi 
mântare în mersul şeoalei, spre a afla căleau 
mai potriviţi ; frământarea care va mai dura h 
mulţi ani, până se va limpezi | lucrul pe dept 
Şi apoi să nu se peardă din vedere, că eoni 
cerea unei scoale, nu e o simplă meserie, 
arta caa mai complicată, arta la care să ren 
nu numai cunoştinţe vaste, ci şi o experinţa: 
delungată. 

Oamenii încărunţiţi pe terenul şcolar sânţi» 
departe de a susţinea, că ar fi deplin versaţi 
ale şcoaiei. De sigur însă, că vor şti mai m 
decât aceia, cari cunosc şcoala mai mult diţ 
exteriorul ei. Şi dacă aceasta se constată desj 
ei, nu e oare riscată părerea, că inspectorii i 
azi, vizitând şcoalele mai des, ar contribuit 
mult la mersul şcolar? Aceasù. se poate suiţi 
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numai In cazul, când apreciem şcoala după 
formă şi nu după esenţă. Decât că formalitatea 
e mai de condamnat, decât însăşi neactivitatea. 
Prima tîmpeşte mintea, iar cealaltă o lasă in 
cursul el natural. Aici nu poate fi vorba de 
disciplinarea, ci de luminarea Învăţătorilor In 
afaceri de metod, didactică şi pedagogie. Iar a 
ceste îndrumări nu le poate da omul fără expe
rienţă proprie; şi nu mai ales in împrejurărle, In 
cari trăieşte şcoala noastră. 

Sistemizarea posturilor de subinspectorl şco
lari cercuaii e o necesitate ce se impune, iar re
crutarea acestora se poate face numai dintre 
oamenii de şcoală. Aceasta se poate realiza uşor, 
numindu-se In fiecare tract ca sublnspector un 
învăţător dintre cei mai pricepuţi, care va vizita 
o parte din scoale In fie- are săptămână o zi, 
care Işi va alege-o drept vacanţă pentru şcoala 
sa şl, deocamdată, li se vor restitui numai chel
tuielile de călătorie, ceeace ar face o sumă neîn
semnată. 

Aşa înţeleg rostul sistemizării posturilor de 
subinspectori tractuali şi nu după cum contem-
plează d. un prieten adevărat al şcoalei. 

/. Qropşorean. 

Scrisoare din Roma. 
Un interview. 

Conflictul greco român cu » împăratul Traiant. — 
Mia şi aplanarea conflictului. — Ecouri delà 

vizita d lui Brătianu la Roma. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Roma, 1 Iulie st. n. 

Am avut ocszia să cunosc pe o persoană, care 
are o parte însemnată în trebile politice ale Ita 
Hei, şi m şi profitat de aceasta ocazie să aflu 
ceva nou despre conflictul greco-român şi despre 
fazele prin cari a trecut aplanarea lui. 

Ziarul >Tribunac va fi singurul ziar românesc 
care este in măsură să publice lucruri neştiute 
încă asupra acestui conflict, şi adevărata conduită 
pe care oamenii politici italieni au avut o cu 
această ocazie. 

Când a auzit că sînt român, interlocutorul 
mieu — pe care din motive uşor de înţeles îl 
voi numi X, — mi a zis : 

Ah ! D-ta ieşti supus de al Carmen Sylvel ? 
Apoi după o clipă, a adăogat : a-ţi avut un nou 
conflict cu Grecia. 

— Când ziceţi »un nou« — i-am răspuns eu, 
— însemnează că am mai avut unul. Aşa dar, 
d-voastră ştiţi ceeace se petrece pe malurile de
părtatei Dunăre. 

— Da, ş'.iu ceva... a r ă spuns îa chip modes t 
dl X., dar conflictul de acum es te de alia natură 
decât cel de acum câţiva ani, în u rma căruia re
laţiile dip'orratica greco- române s'*u rupt. De 
data asta, conflictul a avut ca motiv un act de 
vandalism al muncitor lor şi derbedei lor din por-

' tul Pireu, săvârşit asupra unui vapor românesc , 
pe care se afla nu numai c u doi principi ro
mâni, dar şî alte persoane s u s puse , cari au fost 
maltratare şi insultate, în p lus d o u ă milioane de 
lire ale unei bănci otc-rmne. 

Mi-s'a părut că dl X accentu 'ază p e ultimele 
părţi a'e frazei sale, astfel că am avut un mo
ment simţemâmul ră dânsul dă o mai mare va
loare insultei şi malt'atărei cumnatei Kedivului 
decât insultei ?.duse bandierei r omâne şi micilor 
princip români, şi (ie ace a am vrut să aflu opi
nia sa asupra acestui pun t, întrcbându-1 : 

— Astfel că, dvoastră credeţi c* insulta 
adusă vaporului român se poate diviza în 
două? 

S'a urmat o lungă discuţie Intre noi, in care 
domnul X căuta să m! documenteze această tri
nitate a conflictului şi consecinţele ce ar fi putut 
si se nască pentru Grecia, consecinţe nefavo
rabile, atât din partea Egiptului şl prin urmare 
a Engliterei, de care Grecia are nevoie in susţ i
nerea cererilor sale asupra Cretei, cât şi din 
partea Turciei delà care Grecia cere Creta. 

— Dar România ? l'am întrebat eu. 
— România vine cea din urmă', în interesele 

greceşti. 
— Mi se pare foarte curios ceia ce-mi spa-

neţi dvoastră: România este cea mal insultată şi 
dvoislră o puneţi cea din urmă. 

— Să ne înţelegem, a răspuns domnul X. Ro 
mânia este cea mal insultată dar în situaţia ac
tuală politică a Greciei, aceştia din urmă îi pasă 
mai mult de supărarea Angliei şi a Turciei de
cât de a României, căci cu Anglia şi cu Turcă 
ar putea să piardă mult, pe când cu România nu 
mai are nimic de pierdut. 

- - Dar răsboiul de represalii pe care Roma-
mânia il putea declara mărfurilor şi supuşilor 
greci din ţâra noastră ? 

— Un răsboi care ar fl încetat curând. 
— Credeţi? 
— Negreşit. Puterile ar fi intervenit, Grecia ar 

fi dat satisfacţia pe care o va da acum şi totul 
s'ar fi Isprăvit în scurtă vreme. 

— Ch ar şi Italia, sora noastră mai mare, ar fi 
intervenit In favorul Greciei într'un caz ca acesta ? 

— întrebarea d-tale este foarte delicaţi şi nu ţi 
pot răspunde direct, dar te asigur, că In actualul 
conflict, guvernul italian a fost mai mult sau pu
ţin pentru şl a transmis Greciei notele din Bu
cureşti, Iar la Bucureşti notele Greciei. Ce putea 
să facă mai mult? 

— Să ne apere. 
— Vă apăraţi singuri. 
— Să susţie rasa latină. 
D, X. începu să rîză, şi cu un ton pe jumătate 

giumeţ, îmi răspunse: 
— Vă susţineţi d tră atât de bine singuri şi 

fără ajutorul nostru! De altmintrelea, susţinătoarea 
rasei latine după malurile Dunărei, nu este Italia... 
şi nimeni nu s'a adresat nouă... 

Z*mb?a şiret d. X., făcând această aluzie la poli
tica română. 

— Mă iertaţi, dar nu pricep tocmai bine. D-tră 
îmi spuserăţi adineauri că guvernul italian, In 
această chestiune, a fost rrni mult sau mai puţin 
neutru. 

— Da. 
— Cum se face atunci, că ministrul de externe, 

Excelenţa Sa Marchizul di S in Giulliiano, răs
punzând la o interpelare în cameră, a spus că 
Grecia a trimis mujţâmiri guvernului italian, pen
tru modul cum a susţinui-o în conflictul cu Ro
mânia? 

— La întrebarea aceasta nu pot să răspunz, 
dar d-ta singur poţi trage învăţăminte câte vrei. 

— înţeleg... nu vreţi să ziceţi că Italia a sus
ţinut pe Grecia... dar mă mir, cum de nu s'au 
apropiat raporturile de simpatie între guvernul 
Italie! şi poporul român, mai ales după ultima 
vizită a ministrului preşedinte român la Roma. 

— D ta crezi că stsu rău relaţiile dintre Italia 
şi România? Nu, absolut de loc; stau foarte bine 
şi Halii iubeşte mult pe România; însă trebuie 
să nu uiţi, că acolo unde interesele sânt mai 
mari, acolo se îndreaptă şi privirile unul stat 
când ÎI Interesează o chestie. In cazul de faţă, 
Italia are mult mai multe interese în peninsula 
Balcanic*, şl nu trebuie să uităm că comandan
tul jandarmeriei în Macedonia este un Italian. 
Da, fn timpul fostului guvern Sonnino, s'a vor
bit ceva în lumea politică despre promisiunille 
ce contele Guldardini, pe atunci ministru de 
externe, le-ar fi făcut dlui Bătianu, când cu 
ocazia convalescenţei sala a fost aici la Roma. 
Eu persona! nu şiiu nimic, căci când trecutul 
guvern a transmis moştenirea politică actualului, 
nu a pomenit nimic despre acest fapt. 

încetul cu încetul, convorbirea noastră a luat 
o altă cale şi despă ţindu-ne, mi-a zis strângân-
du-mi mâna : 

— Italia iubeşte Rom inia, te rog să mă crezi. 
/. Th. Alian. 

I N F O R I A Ţ I U N i . 
A R A D , 12 Iulie n. 1910. 

— Revistă românească oprită. Mi
nistrul de interne a oprit intrarea în ţară 
a revistei »1907«, care apare în Bucureşti 
supt direcţia publicistului Ion Or. Peucescu. 

— Inmormântareaa profesorului Cun-
ţanu. In ziua de Sf. Petru şi Pavel s'a coborât 
in sânul rece al cimlterului din Sălişte trupul ne
însufleţit al veteranului profesor de cântări bi
sericeşti delà seminarul din Sibiiu, Dimitrie Cun-

ţanu. De vr'o zece ani de zile părintele Cunţanu 
şi-a ales ca loc de vilegiatură după obositoarea 
muncă de peste an, Săliştea, unde a petrecut, an 
de an, zile frumoase şi senine. In acest loc, atât 
de iubit de el, i-a ajuns într'o dimineaţă frumoasă 
moartea, pe neaşteptate, t o m a i când credea că 
aerul de munte de care-i era atâta dor, îi va da 
puterile tinereşti. 

înmormântarea s'a făcut cu mare pompă. Multă 
lume din Sibiiu din Sălişte şi din împrejurime. 
Aproape toţi foştii alevi din aceste părţi au aler
gat la acest act jalnic. Au servit: asesorul con
sistorial din Sibiiu, Voileanu, directorul şcoalei 
de fete Dr. V. Bologa, profesorul seminarial Dr. 
A. Crăciunescu, diaconii Dr. V. Stan prof. semi
narial şi A. Gâlea, preoţii din Sălişte şi mai mulţi 
preoţi din jur. Discursul funebral 1-a rostit părin
tele Văleanu. Un frumos discurs a rostit profe
sorul Dr. V. Stan în numele corpului profesoral 
delà seminarul din Sibiiu. 

Răposatul a lăsat în urma sa regrete unan'me, 
căci părintele Cunţanu a fost un om de omenie. 

— Volnicie jandarmerească. Din 
Zlagna ni-se scrie : Săptămânile trecute jan
darmii din Zlagna au sechestrat, la un os
păţ ţărănesc delà mai mulţi feciori şi fete 
tricolorul românesc. Urmarea a fost, că pre
tura delà Ighlu i a pedepsit cu câte 10 co
roane. Acum jandarmii caută pe oamenii, 
cari vin la Zlagna, dacă au Ia ei cuţite, şi 
Ie confiscă. Urmarea va fi şi aici pedeapsa. 

Comunele de pe valea Ampoiului sânt 
pline de janiarmi, ceeace produce în sînui 
poporului o mare iritaţie. Duminecile şi 
sărbătorile nu mai e iertat să steie de 
vorbă vecin cu vecin, ca nu cumva să facă 
»comploturi«, jandarmii îi împrăştie, Furia 
jandarmilor nu mai cunoaşte margini. 

— Necrolog. Lucreţia Corcheşiu născ. St. 
Şuluţiu a răpausat la 10 Iulie n| în vristă de 44 
ani. înmormântarea ei a avut Ioc Ia 12 Iulie n. 
în cimit'rul gr.-cat. din Câmpeni. 

Odihnească în pace ! 

— Martirii ştiinţei. Din Londra vine 
ştirea că profesorul Harry Kox a murit în 
eiate de patruzeci şi şase de am, contac-
tându-şi o boală de piele prin experinţele 
cu razele Röntgen. Kox a fost unul dintre 
cei dintâi savanţi, care s'a ocupat încă cu 
cinsprezece ani înainte cu enigmaticele 
raze. Cu doi ani în urmă şi-a contractat o 
aprindere vehemeniă de pîele apropiindu sè 
prea mult de un tub pentru proiectarea ra
zelor Röntgen. De atunci începând îl chi
nuiau dureri teribile, cari nu le putea mul-
comi nici cu cele mai puternice doze de 
morfină. Alaltăieri drul Kox a murit. Un 
alt medic englez, Euduard Hali sufere de 
aceiaş boală, contractată tot prin razele 
Röntgen. 

— Cununie. Domnişoara Livia Clonţa din 
Beciean şi dl Romul Doctor, absolvent de teolo
gie din Haşfalău işi anunţă cununia ce se va 
celebra Duminecă, 11 Iulie n., In biserica gr. ort. 
română din Beciean. 

Felicitările noastre. 

Recordul înălţimii în aviaţiune. 
Din New York se anunţă că aviatorul Val
ter Brochius a făcut o ascensiune la A-
tlantic City, ridicându-se până la o înăl
ţime de 2000 m. Brookins a făcut o ascen-
censiune el a bătut recordul anterior, când 
s'a ridicat la o înălţime de 1700 metri. 

— Dumitru Cunţanu. Despre moar
tea mult regretatului profesor de muzică 
din Sibiiu familia a tipărit următorul anunţ 
funebru : 

Pătrunşi de adânci durere aducem pe această 
cale la cunoştinţa tuturor amicilor şi cunoscuţi
lor, că iubitul nostru soţ, taiă şl moş Demetriu 
Cunţan presbiter, profesor seminarial, după un 
serviciu neîntrerupt de 47 ani, In al 74-lea an al 
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eläfii şl al 50-lea al fericitei sale căsătorii a ador
mit în Domnul Duminecă In 27 Iunie st. v. In 
Sălişte, locul său de recreaţie peste vară. 

Înmormântarea va avea Ioc Marţi în 29 c. a. 
m. după serviciul divin în curtea bisericei mari 
din Săli şte. Sălişte în 28 Iunie 1910 si. v. 

Jalnica familie. 

— Un p r o c e s al d lu i Vlad. Citim In »Dra-
pelulc din Lugoş: Se ştie că faimosul protopre-
tore Stojakovici din Bozovici n'a permis dlui Vlad, 
să-şi ţină vorbirea de program decât numai de 
pe o tiibună ridicată de burdlşti şl la spatele că
reia sânt edificiile administraţiei politice. Prevă-
zându se intenţiunile ce le urmăria numitul pro-
topretore, bozovicenli n'au lăsat pe d. Vlad să-şi 
ţină vorbirea pe tribună ci I au rugat să le vor
bească de pe balconul delà locuinţa dk i dr. Vladone. 
Protopretorele nu permite schimbarea aceasta şi 
nu i a rămas decât să se mulţămeaseă cu arăta
rea d sale de pe balconul numit. Pe când mulţi
mea adunată Înaintea locuinţei d-lui Vladone a-
clama frenetic pe iubitul lor candidat Dr. Vlad 
un căputaş delà marginea mulţimii vocifera ame
ninţând cu pumnul pe d. Vlad. Acesta indignat 
de purtarea căputaşulul, 11 strigă fără sal cu
noască cine i >pimasz és gazember*. Inel In a-
ceeaşi zi cîputaşu), ce răspunde la numele Li-
pos, pâreşte pe d. Vlad pentru vătămare de 
de onoare. Pertractarea acestei cauze a avut Ioc 
înaintea judeţului din Bozovici Sâmbăta trecută. 
D. Vlad a fost condamnat la 400 cor. Tot pro 
cesul acesta care în urma apelaţiei d lui Vlad 
încă nu e încheiat, are şi acea parte bună, că a 
făcut pe d. Viad să petreacă câteva zile >între 
noi». D. Vlad a sosit Vineri dimineaţa In Caran
sebeş, de aci a plecat la amează cu trenul spre 
lablanlţa, din lablaniţa cu trăsura până în Bozo-
zovici percurgând aşadară o parte bună din cer
cul electoral al Caransebeşului însoţit şi întâm
pinat pretutindenea de iubiţii sel aderenţi. La re
întoarcere a stat mai bine de o oră în gara Ca
ransebeşului unde l-au întâmpinat fruntaşi şi mult 
popor. Toţi cei pedepsiţi în urma ţinutei lor la 
alegeri albă mângâierea că şi iubitul nostru d. 
Dr. Vlad e părtaş de soarta ce o creşte dreaph 
noastră administraţie oamenilor cu inimă curată 
românească. 

— M u l ţ ă m i t ă publ ică . Tuturor acelora, c a i 
la moartea neuitatei mele soţii mi au adresat cu
vinte de mângâiere şi consolare, pe această cale 
vin a-ml exprima mulţămită mea cea mai pro
fundă. Pilul-Mare, 11 Iulie 1910. Cu stimă: Mi
hail Raţiu, paroh. 

— L o g o d n ă . Lucreţ'a Macavei şl Aurel Cu
rea fidanţaţ). Sânte-jude, Covăsinţ în Iulie 
1910. 

— C o n v o c a r e . P. T. ai despărţământului în-
văţătoresc din tracful protopresbiteral gr. or. rom. 
al Orăviţii sânt prin aceasta invitaţi a participa 
la adunarea despărţământului ce se va ţine Du
minecă în 4/17 Iulie 1910 Ia orele 2 după amează 
în şceafa gr. or. română din Comorişte, pe lîngă 
următorul program: 

1. O prelegere practică ţinută cn elevii şcoalei 
locale de înv. Nicolae Blaj din Calina. 2. Des 
chiderea adunării. 3. Constatarea membrilor pre
zent», 4. Observări asupra prelegerii. 5. »Purtarea 
biroului învăţătoresc* de înv. Alexe jianu, din 
Comorişte. 6. Raportul casierului. 7. Raportul 
bibliotecarului. 8. Propuneri şi interpelări. 9. în
chiderea adunării. — Comorişte, Ia 7uIulie 1910 n. 
Alexe Jianu, preşedinte. 

Minai Radu croitor pentru domni, Cluj (Kolozsvár) 
strada Jókai Nr. 2. se recomandă on. public romín. 

A : Dent is t r o m â n in A r a d . : A 

V V I R G I L M U N T E A N У 
• s; S z a b a d s á g - t é r N o . 3 . :: • 

Cronica socială fi artistică. 
Turneul Bănuţ-Mărcuş Crişan. Tre

când din succes în succes trupa artistică a 
Societăţii noastre pentru teatru va concerta 
zilele următoare în oraşele delà vale: 

Duminecă, în 17 Iulie n. la Sibiiu. 
Marţi, în 19 Iulie n. la Blaj. 
Joi, în 21 Iulie n. Ia Braşov 
şi Duminecă, în 24 Iulie n. Ia Făgăraş. 
Despre concertul de Dumineca trecuhă din 

Lugoj, ziarul Iugojan >DrapeluU scrie următoa
rele rânduri de apreciare : 

In faţa unui teatru arhiplin de public românesc 
şi străin din Lugoj, s'a dat concertul bursierilor 
noştri. Am încunjurat anume în preajma concer
tului orice reclamă sgomotoasă pentru a nu tăia 
înaintea gustului artistic al publicului. Acum, 
după concert Insă "ncărcăm din belşug cu bine
meritate laude pe harnicii tineri, cari prin debu
tul lor nu numai că ne-au produs o seară din 
cele mai plăcute, dar ne au umplut inimile şi cu 
acel simţământ cald, pe care I simte românul vă
zând un bun lucru românesc. 

Turneul acesta artistic fie omen bun pentru 
viitor. La anul să-1 vedem pe Bănuţul nostru cu 
un teatru... şi atunci n'avem nimic în contra, ca 
dl Zaharie Bârsan să le apuce iarăşi pe dinainte 
cu turneul d-sale bineînţeles, Şi pe cât îl ştim pe 
dl Bănuţiu mai că putem paria că aşa şi are 
să fie. 

»Societatea pentru etc.« sperăm că nu za avea 
nimic împotrivă. 

Aşa să fie. 
Să trec însă la raport. Precis la punct, lucru 

cam neobicinuit Ia strănepoţii divului Traian, urcă 
scena dlui A. P. Bănuţiu, cunoscut deja publi
cului Iugojan de acum doi ani. E bun conferen
ţiar. La început făcea economie de voce, dar din 
ce în ce se încălzia. Vorbeşte despre teatru şi 
ce se crede Ia noi despre actori. A avut câteva 
crampee adorabile, cari au stârnit vesele risete. 
Un spirit bun observator e dl Bănuţiu, caracte
rizează pe român numărul unu, aşa că am avut 
din nou ocazie să râdem puţin noi de noi. 

După conferinţă apare dl Ionel Crişan. Pre-
zintare din cale afară simpatică, un câştig antici
pativ de câteva percente. Liniştit, din cale afară 
senin, intonează doina »Solomoane Căpitane*. 
Doina porneşte greu rostogolindu-se maestos 
peste sala plină şi aplauze sgomotoase răsplă
tesc pe simpaticul cântăreţ Dl Crişan este bun 
cântăreţ. Dispune ds un organ sonor şi se vede 
că are şcoală bună Toate mişcările d-sale le 
pune şi le valorează în favoarea vocii sale, ce 
eace numai spre laudă îi poate fi. 

D. Stefan Mărcuş, tenor de forţă cu un ma
terial uriaş în dimensiuni, pornind delà bariton 
până Ia »C« superior, este absolut stăpân pe 
sine. A plăcut din cale afară, dar direct admirat 
a fost în romanţa din >Aida<. Publicul Iugojan 
abia a voit să se despartă de dânsul. 

Străinii veniţi la concert au plecat din cale 
afară satisfăcuţi remarcând seara aceasta ca un 
desăvîrşit eveniment artistic. Iar no», cum am 
spus neam simţit din cale afară fericit', că sânt 
ai noştri. 

Notă distinctă a făcut d. Bănuţiu cu dechma-
ţiuni'e d-sale. 

In special discursul unui patriot de prin Ma-
ramurăş de confesie nepronunţată a stârnit un 
hohot care nu voia să se mai potolească. 

Un domn binecunoscut în Lugoj, care dispu
nând şi de frumoasă avere, a avut prilej să um
ble prin toate centrele culturale ale Europei a 
zis unui avocat român următoarele despre d I 
Bănuţiu í » Domnul meu, e păcat că linerul ace
sta remâne la d-voastră închis. Cu talentul său 
îi stă deschisă orice scenă. Eu am văzut mulţi 
actori, dar în janărul acesta omul aceasta m'a 
frapat. Vă f licit pentrucă 11 aveţU. 

Aşa s'a spus. 
Un director de teatru din Zürich. întâmplân-

du se prezent şi a exprimat îndestulirea faţă de 
prestaţiunile bursierilor noştri. 

ECONOMIE. 
i f a ţ a grane lor din Aradul-Non 

\5 Iulie 1010. 
De nou a ploiat, dar puţin şi fără să strice seceri

şului început. " ' • : 
De prezent e vreme bună şi e nădejde să ţină încă 

cîteva zile. ; L , , 
Tîrgul de bucate stagnează şi afacerile decurg fără 

nici o animaţie. 

S'a vândut axl 

gria 200 шш. , . 
O R Ш Ш . . • 

ovii mm. . . 
n a r i am, . , , 
păpuşoi 200 шш. . 

*r*ţarlf« %mat «ocottte in coroana ţi după 90 Щ 

8 5 0 - 9 -
5 30— —•-
6.30— —•-
6.50- - • -
6 .30- 5-40 

Явгва d« axărfnrl al afecta din Budapesti 

Budapesta, 5 Iulie 1910. 

Pretai «realelor după 100 Her. a fott nrmitonl 

Qrln tton 

20 K. 60 
Din comitatul Albei 22 » 90 
De Pesta 20 s 40 

20 « 70 
De Bacica 23 > 40 
Secară de calitatea I. 14 20 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 12 75 
Ovăs de calitatea I. 14 10 

11 — 

BIBLIOGRAFII. 
La librăria »Tribunei* se află de vânzare, -f 

10—20 fii. por to: 
Olariu 1. Dr. Scrierile părinţilor aposto-

leşti 1-50 
Olariu I. Dr. Evangheliile după Matei, 

Marcu şi Luca 561 
Olariu I. Dr. Evangheliile după loan 3-

» » » Explicatea psalmilor din 
orologiu 5-

Olariu I. Dr. Intoducer în cărţile sânte 
ale T. V. şi N. ed. II 5-

Olariu I. Dr. Manual de Teologie dog
matică ortodoxă 10-

Olariu 1. Dr. Epistola S. Apostol Pa
vel cătră Romani, Corinteni, Galateni şi 
Efezeni , 10-

Dr. Theoi. Oheorghe Popovici, Cuvân
tări bisericeşti 3.-

Dr. Theoi. Oheorghe Popovici, Uniu
nea românilor din Transilvania cu bise
rica romano-catolică supt împăratul Leo
pold I 251 

Andrei Ohidlu şi losif Bălan. 
Monografia oraşului Caransebeş . . 3-
Avram Corcea, Balade poporale . . . UK 
Inimicul soacrelor, Comedie într'un act . —,21 
Scene din vieaţa militară, de N. Stupariu 

loco:entnt —M 
Estras regulamentul dinserviciului de 

câmp —Of 
I. Bălan, Nazarenismul. Istoria şi fiinţa lui 2-

» Fizica [pentru şcoaleie poporale 
partea I . . . - S 

I. Bălan, Fizica pentru şcolele popurale 
partea II -51 

I. Bălan, Agricultura Partea I , . , . 1 -
N. Macovişteanu, Delà sat, piesă popo

rală în 4 acte -'21 
I. Bălan, lancu de Hunyad, Cercetare 

istorică —.21 

La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10-
30— 20 fileri pentru porto, poştal. 

Comandele de cărţi etc. precum şi preţul Im 
să se adreseze cătră: Librăria >Trlbunek 
Arad str. Deák ferenez 20 . 

Posta Administraţiei. 
Dionisle Ooanţă, Lăpuşnic. Am primit 14 cot 

abonament până la finea anului curent. 
Ion Pleşa, Criştior. Am primit 6 -40 cor. abo

nament până Ia 1 Iulie a. c. 
Iosif Onciu, Budapesta. Am primit 8 cor, abo 

nament până Ia finea iui August a. c. 
Ion Mărginean, Năsăud. Rugăm a ne trimite 

din nou textul mulţămitet, deoarece nu s'a pfo 
trat Ia redacţie. Numai pe lângă taxă se ] 
publica. 

Redactor responsabil: Iullu Giurgiu. 
«Tribuna* institut tipografic, Nlchin şi codi 
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„ G R Ă N I Ţ E R U U 
Institut de credit şl economii In H.-Dobra. 

CONCURS. 
Gră-La institutul de credit şi economii 

niterul« în H. Dobra este de ocupat 

Un post de funcţionar. 
Reflectanţii la acest post au să dovedea

scă, că au absolvat vre-o şcoală comercială 
superioară şi că posed perfect limba ger
mană atât în vorbit cât şi în scris. 

Ofertele cu arătarea pretenziunilor de 
salar sunt a se înainta direcţiunei până în 
23 Iulie st. n. 1910. 

Direcţiunea. 

Abonaţi şi răspândiţi în toate 
2 = = părţile ţării = = = = = 

T R I B U N A 
unicul ziar po l i t i c naţ ional 
român ce apare dimineaţa. 

Se caută un 
hotelier român. 

Dumitru D.| Şufană, hotelier în Poiana-
Sibiiului se retrage — din cauze familiare 
— şi doreşte pe calea aceasta a afla un 
întreprinzător bine priceput în afaceri de 
cârcimărit. 

Hotelul e binecercetat şi situat în cea 
mai bună poziţie din comună. 

Sunt preferiţi cei căsătoriţi, dar fără copii. 
Doritorii cari pot fi angajaţi cât mai ne

întârziat să se adreseze direct hotelierului 
Dum. D. Şufană, Pojána, (Szeben-m.) 

UMPAR in ori ce 
cantitate 

romoniţe, flori de tei, flori 
de friguri, rădăcini şi frunze 
de mătrăgună, flori de soc fie 
verzi, ori uscate şi Gândaci de Mai. 

Farmacia lai SZOKOLY ŞANDOR, Arad 
(vie à-vis de biserica sârbească). 

Credit pe ipotecă, pe cambia 
şl pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A I ) , 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. 1 7 6 . 

Ш 

m 
văpsî tor de haine, curăţ i tor chi
mic, broder ie , şi institut pent ru 
spălatul rufelor cu aburi , în 
ALBA IULIA G y u l a f e h é r v á r . 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

л a i * f %f * ѳ Cele mai fru-
C A M A ÍLIJM ! moaşe cântăreţe 

ziua şi la lumină. Cântăreaţă Unără 4, 5 fl. 
de 1 an 5, 6, 8, 10 fl. Renumitele cana-
rine Seifert şi verzi delà 10 fl. în sus. 

Ouătoare 1, 2, 3 şi 4 fl, 
după soia. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări iransmarine mai
muţe ş; câini de soia se 

capătă înainte trimiţând 20 fii. Pentru 
ajungerea comandelor la Іоз In viaţă se 
garantează. — Comandele se pot fa e la 

0IÓSZEGHY és Társa, 
Oradea-mare-Nagyvárad. 

У Cea mal mare prăvălie de animale din Ungaria. 

I L U S T R A T E 
oo motive româneşti, 
vtderl din Arad a. 
se pot căpăta la 

LIBRĂRIA = 
-TRIBUNEI 
IX A R A D . 

Anunţuri 
primeşte admi -
nistraţia t r i b u 
nei*, pe lângă 
: preţurile cele : 
mai moderate. 

Cea mai ieftină sursă pentru 
cumpărat 

săpunuri 
pentru gospodărie, săpu
nuri de toaletă, parfumuri, 
şi orice articole pentru spălat. 

Luminări 
de stearină şi ceară pentru 
biserici ; e fabrica de săpun 

a lui 

Lorencz Károly, 
Arau, Str. Forray p. M a s ü y . 

Un tînăr absolvent de dasa 6—8 
gimn. se primeşte ca 
practicant farmacist. 

A i e adresa la Farmacia Krebsz, Arad, 
strada Batthyányi. =•• — 

NAGYIVÁN ANTAL găitănar 
S E G H E D l N — S Z E G E D , Z r i n y i - u t c a j . 

Am oaoarea să aduc la 
cunoş inta p. t. public că 
rai-am asortat atelierul 
conform cerinţor mo
derne şi sunt în plăcuta 
poziţie ca să pot susţinea 
concurenţa cu ori-ce fab
rică din capitală, bd< osobi 

atrag atenţiunea asupra : 
împ le t i t u r i l o r , c i ucu r i l o r şl d e c o r ţ i i l o r 
p e n t r u m o b i l e şl p r a p o r i , de aseaenea 
ori ce c iucur i , deco ra ţ i i , mas tur i şi gal 
t a n e pentru uniforme de gală în cea mal 
s p l e n d i d ă execuţie. — 
Vânzătorilor Ii se dă rabat. 
Informaţ'um prin scrisori 
la cerere se dau irdată. 
Comandele din provincie 
se execută repede şi pr. 

I n v e n ţ i e n o u a . ! I n v e n ţ i e n o u A ! 

M o a r ă d e o ţ e l pentru întrebuinţare 
în economie şi acasă, maeini excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte cu mâna, puterea 
de muncă a unui băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut - pe lângă garantă şi numai într'o mărime. 

Preţul 14 coroane. 
I^ÎXCZ a p a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cu mâna, de aplica 
în maşina de îmblstit ori de sine stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

Kádár Gyula 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa

raturi de maşini 
ö KL A . D E A . - IVI-A-ICES 

IV o <ГУЛгі\\~£Х&) Vilanytelep mellett. 

O l e mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea úe • 

fân tân i a r f e i i ene 
le pregăteşte şi expediază 

V Á R A D Y L A J 0 5 
fabrică de instrumente 

H . - M . - V á s á r h e l y , VI., Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, sirguraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
• Premiat la 6 expoziţii. 

4 J 
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

1909 
6 Iunie. 

121581663 

I484O34 
58770681 
28896759 

II999825 
I5I9053 1 

3161621 
5973835 

7049ЗЗ 
809245 

í06901990 

28213492 
i148251r 

395171120 

12000000 
26630782 
3923808 

243896020 

1798520 
I0690i990 

395171I20 

SITUAŢIUNE SUMARA 

A C T I V 

87394і6з Réserva metalică Aur . . 89027832 
34187500 „ Tiate A u r , . . 37310000 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. pe ef. publice . . . 10192100 

» n n я ш cont c o r - 16566527 
Efectele Capital. Social 
Efectele fondului de r tzervă . 

„ u n amortizarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiune . . . . 
Deposite libere 

„ „ & p r o v i s o r i u . . . . 
Conturi de valori 
Cont tri dive'se, Sold 

Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amortizării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulatiunc 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii dive se . 
Deposite de retras 

» „ „ & provisoriu 
Conturi diverse, sold . . . . 

1010. 

\ 

Scomptul 5%. *) Dobânda 5Ѵ*°,'о. 

29 Maiu. 5 Iunie. 

126118821 126337832 

1838777 1854220 
63418986 688^7850 

26662920 26758627 

11999876 I1999876 

1479894З 14798943 
3 I IO!2I 31i612i 
60OI378 6 c c 1378 
712959 7i3°il 

819781 837072 
IG697Í 2 0 0 107230050 

38208204 36169923 
6:80328 43356 

406747O94 404718279 

I 2 О 0 0 0 О О 12000000 
283 s2686 28352686 

418 436 4180436 
253526770 251 15733° 

17.7002 1797777 
106970200 10723Г050 

406747094 404718279 

S I B I I U , str, Cisnudici Nr. 4 7 . 
- Telefon Nr. 190. = = - = = = 

negutătorie pentru articlli de sticlă, porcelan şi metal; fâ'furii şi blide 
înflorate, rame pentru icoane, iloburi şi lămpi, oglinzi ţijle de sticlă. 

Recomandă scule bisericeşti : 
С ѵ ц э й . si vas de botez; JPotire argin-
trtte J Î C dinăuntru avtrito; CAdelniţâ, $ 

Găldiroşe pentru apă sfinţită; Candele de părete de bronz; 
Gandele argintate ; Cruci ; Sfeşnice de altar ; Candelabre. 
Ieftin de tot: Ц Г Candelabru aurit, ЯЦЦ 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob de 

sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 43 — 
— — La dorinţă serveşte cu catalog gratis şl franco. — — 

In atenţia onoratului public! 
Am onoarac a aduce la cunoştinţa onoratului public, că cu 

Aprilie 191 o am deschis un magazin de clclete şi maşini de 
cusut şl un atelier de reparaturi, în Str. Forray 2 0 (casa Guttm). 

Aducând aceasta la cunoştinţa onor. public re tmrc ci în u:ma 
cunoştinţelor mele sunt în plăcuta s i tuate ca orice lucrări din ramul 
acesta să le execut spre deplina mulţumire şi pe lângă preţurile 
cele mei convenabile. S c h i m b u r i şi r e p a r a t u r i se eieptuesc 
ieftin şi conştiinţios. Recomandându ma atenţiei şi bunăvoinţei pu
blicului, asigur că nizuinţa de frunte îmi va fi să-mi servesc clien
tela culant, făcându-mă ast-fcl vrednic de încrederea ei. 

ïC&PPKEK М0Н, 
electrotehnic 

Arad, Str. Forray (Casa Guttmann). 
Se instalează sonerii şi telefoane pe 

lângă garantie. 

Fond, tn o. 1860. 

I măiestru 

Л К Л O , palatul minoritán. 
Ţine in magazin cele mai excelente cuţite 
de buzunar cu tăiş englez şi Solirgen, 
cuţite de bucătărie din otelul cel mai bun ş. a 
cutie pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăji urilor, pentru carne, şuncă, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari şi cămă
tari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 

Pentru bărbieri şi frizeri « maşini de tuns, 
briciuri foarte fine, ascuţite, pre um şi aticlii 
mânuitori. — Recvizite de masă din Alpacca şi 

C icfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări dt 
ranşa aceasta precum şl ascuţire, le execut în 

atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mai moderate. — — 

Asudarea manilor ! 1 1 
Asudarea picioarelor ! | | 
Asudarea subţioarelor ! • 1 

încetează tn decurs de o eră dacă f o l o s i ; 

S U D O R A N ' - u l 
Z a lui MOLNÁR. z = 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-
cate de notarul public 

Stirn, die farmacist! Medicamentul »SUDORAN' 
comandat delà Dta, vă mârtu isesc, e bun ş mii 
folosit. Primiţi mulţămitele mele. Cu stimă Cont. SP, 

On. d. Molnár János, farmacie la »Duhul sfânti 
Szombathely. Nu pot întretăia ca să nu vă fie «• 
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORAN« con. 
Ira asudării picioarelor ţi subţiorilor are efect sur 
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
ii recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R 

St. D i e ! Din »SUDORAN- , leac contra asudării 
picioarelor, mânelor şl subsuori am procurat іікі 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultai, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă K. S. învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnár ! Răspunzând la cartei 
d-ta!e, am cea mai mare recunoştinţă pentru »Slf 
DORANUL« d tale Pentrucă şi eu am suferit ii 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după doiii 
massige mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţi" 
mulţi cu productul d laie şi te rog să-mi mai Ir: 
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am râmai 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apotheor! Am primit >SUD JRANUb 
comandat, contra asudării de p'cioare, mâni şi sé 
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte după receli 
prescrisă, îl alla de nep'etut Cu stimă F. E. coafa-, F, 

Aşa zisul »SUDORANUL« contra asudării depiL 
cioare, mâni subsuoii, pregătit de d-voaslră, ate ew 
efect atât de excelen: şt sigur, că cu cea mai tar 
conştiinţă îl pot reco nanda nu numai celor din pa1 

trie ci şi străinătăţii, întrucât »SUDORANUL» » 
trece mult toate fabricatele străine, de cari m'a« 
folosit până ac.im. Iţi datorez n ulţămită, ci m'am 
scăpat de boala nep'ăcută, S»lut R. A. învăţător k 

Se poate comanda la pregătitorul : ^ 

Molnár János, apotecar în Szombathely 
Preţul unu' flacon 1 сог.ЗОШ' 

dacă se tiimite suim înainte, porto-franco, 
Numai >SUDORAN prov. cu marcă să se primească 

• • • • 

Atrag atenţia onoratului public a-
s a p r a atelierului m e u de s p ă 
l ă t o r i e ş i e u l o r a r e 
c h i m i c ă existent de peste 

5 0 d e an i 
cea mai veche tn ramul acesta. 
Scrvioiu i reproşabi l . — Preţr.ri conr. 

F E I C H T I N G E R J, 
K o l o z s v á r 

Str. Paris 5. Telefon £ 
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ANUNŢ. 
Aduc la cunoştinţa onoratololoi public 
că am cumpărat şi armez conducerea 

prăVătici dc coloniale Koffmann 
aranjată de nou şi prefăcută din colţul străzii Forray şi 
piaţa Tököly. Adocând aceasta la binevoitoarea cunoşiiinţă 
a publicului, trebue s ă i atrag atenua că pe baza cunoştin
ţelor de zece ani petrecuţi în magazinul lui Outtmann S. 
sunt în placată poziţie ca se servesc cele mai bane art icole 
pe lângă pretori ieftine şi serviciu colant, câştigând prin 

aceasta mulţomirea clientelei. 

Aşteptând binevoitorul 
sprijin semnez on stimă : Şfein Mór, 

negustor de co lon ia l e . 

Ia atenţiunea celor ce cumpăra mobile. 

H o r g e r & K e p p 
magazin de mobile, atelier pen
tru covoare (tapeţier) decoraţii în 
Sibiiu-N.-szeben, Relsper &. 27 . 

(!) singură lacer care vă va 
' donvinge despre ieitinătatea 
- thtaror articolelor cumpă
tate Ia noi. Conştiinţiosi-
tkte şi serviciu promt. — 

I tel mti bun isvor de 
i dunţărat. Preţuri ieftine. 

^^ffl^'H-FII"!x'-r--r R--»-T—"VR,R-'"V 

C • ! 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 609 

B-A-U-I 
, pe moşii şi case de închiriat din Arad 

CU mortiiaţie de 10—70 ani 

f pl mărimea sumei împrumutate cu 4 , 4 V 4 , 47a i i3U 
5%, pe lângă dividende de mijlocire şi amortiiaţie de 

Interese cdrlspunz&toare pană la valoarea cea mal mare. 
Speee anticipative nu sunt, Ia dorinţă anticipai spe-

Иівів de tatabulare, convertea datoriile de interese mari. 

= #' solvare grabnică, serviciu prompt = 

; S Z Ű C S F . V I L M O S 
RèpYëseTitanta pentru mijlocirea de Împrumuturi a 

Instttutttltii pentru credit foncîar din Sibiiü 
tye torilorol comitatului Arad, oraşului Árad, comitatului 

Bichls, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Karolina-ntcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

I Pria e- pe lângă onorar aeuleitorl de afaceri abili 
?фЬш.de încredere. 

Ж 
Ж 

Fondata în 1885. Fondata în 1885. 

Peterka Lajos 
fabrică de ciasornice de turn, ang. cu contract de capit Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 2 2 . 
— Prăvălia : V., strada Vaczl nr. 57. — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte de asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă duc ori unde In 
persoană, prospect face gratait iţi trimite 
porto-franco ori cui. 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 
Nagyvárad, Körös-utca 9. 

Pregăteşte orice lucràri din acest ram, cât şi reparaturi ca 
scări, coridoare, cerdacurl, grilage, 
căminuri, porţi, ferărie pentru portale 
şi clădiri, deasemenea repararea şi 

£® prefacerea caselor vertheimiane etc. EL^2 
aranjament pentru - ававшвя rie de metal aranja-
măcelării şi căsăpii, mente pentru biserici 
basreliefuri, strungă- НИЯИИ in execuţie splendidă 
N Desemnnrl şi prospecte se tt-i mit gjrtvttiit:. жш 

• S T E I N M I K L Ó S • 
fabrica, de t&iavt pile 

Oradea mare — Nagyvárad. 
Fabrica: Damjanics-u. 30. Magazin: Telekl-u, 33. 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 

; 0 7 0 ^ 0 7 0 " O f 

In atenţia onoratelor dame/ 
In sa lonul de m o d ă pentru 
pălării speciale de dame, 

deschis In S i b i i u , Fle lscher-gasse Nr. 7—9, 

al d-nei Johanna Jekeli, 
se găsesc în bogat asortiment cele mai noi m o d e l e 
de Paris, atât gata cât şi forme numai. Intrarea e 
l iberaş i neob l lgă toare , preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul d e reparaturi şi transformări; 
pălării d e do l iu s e fac gata în 2 4 ore. 

Se află în depozit tot-felul de ret lcole , genţi 
pentru d a m e , moderne şi prima calitate. I 

ЕаЭ©ОООФООООО©000©00©©©Ф©Ф©СА1 
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' S a m . W a g n e r . 
Prima turnătorie de fer Sibiiană mare 
fabrică de maşini agricole, atelier de 
mori şi prăvălie de fier. Nagyszeben. 
Cea mal neîntrecută fabrică de maşini agricole, 
executate cu cea mai mare precauţiune. — -• 
MAŞINI DE LÂNĂ diferite mărimi. DARACE de lână. 
LUP pentru scărmănat lână. PIUĂ pentru abale (postavuri), 
m Foarte mare export în România şi Orient, E S 

д • — In s ta l ează : == -
MORI de orice mărime. — CIL1NDRE la mori pentru 
asortat făina. — CONDUCTE DE APĂ etc. etc. 

-= • Ii f e c t u a z ă : —^— 
Cele mai bune ŢEVI TURNATE pentru conducte de apă. 
Mare turnătorie de FIER şi ALAMĂ. Foarte mare depozit 
în ŢEVI DE FIER de ori-ce dimensiune. Cel mai mare 
asortiment în MAŞINI DE TREERAT de ori-ce mărime. 
Foarte mare asortiment de MOTOARE delà 2 cai în sus. 
= = = - Pe lângă cea mal mare garanţie. • •• 

Preţuri foarte reduse şi condi-
- - А — • ţiunile cele mai avantagloase. -: л 

EXPLICĂRI şi CATALOAGE la cerere gratis şi franco. 

5 3 
A 

S E N Z A Ţ I E ! 

Marele magazin de modă 
aranjat după modelul oraşelor mondiale 

a lui 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 20. 
(In propria casă, edificată pentru acest scop). 

SECŢII DEOSEBITE. SS 
MoAă plrii copii 

pntrn Гешеі Trusouri. 
Ruf ar ie , Pânze , Alb i tur i . 
Pentru atelierul meu de împletit ciorapi, primesc orice comande. 

гтішиі atelier ardelean aranjat ea pntere electrica pentru seobim 
pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale ~ 

S E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A 
Atelierul central al fabricei 

03 
"53 

-a 
CJ 

-o 
a. 

K o l o z s v á r , Dézsma~u. Il 
Magazin dc pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia г marmoră, labrador, granit, 
sienit etc. Kolozsvár, Ferencz József űt 25. 

Cancelarie Ceutralăi 
N a g y s z e b e n , F l e i s c h e r g a s s e 17. 

Fil a le: Déva , N a g y v á r a d . 

Serviciu solid şi conştiinţios. 

ÎNŞTIINŢARE. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public 
şi clientele, că prefac ându-ne atelierul de tapeţerie, 
conform cerinţelor moderne şi celui mai nou stil 

a m d é s o l a i s 
în Arad, Str. Forray с ы Hunyadi un 

magazin de mobile. 
Totodată facem cunoscut că ţinem In depozit 

eventual pregătim la comandă orice mobiliar, pen
tru dormitoare, sufragerii, saloane şi camere 
pentru famat. 

Cerând onoratei clientele să ne onoreze şi pe 
mai departe cu îacrederea ei, ce ne o păstrează deja 
de 34 , aştet f: m binevoitoarele comande. 

Cu distinsă stimă : 

B e r á n A . é s F i a 
depozitari de mobile. 

Zi Telefon intra şi extraurban Nr. 132. E 

AUKITOR ! 
G Y Ö R Y J A N O S , 

auritor de saloane şi biserici 

Oradea-mare — Nagyvárad, Râkoczi-ut nr. 7. 

Primeşte spre executare, conform planului, aurire al 
reparare, i conos tase , altare, s . mormânt , acoperiş 
d e turnuri, aranjamente bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
lucrărilor de branşa aceasta precum şi repararea şi vop-
— — — sirea de nou a monumentelor. — — — 
La dorinţă pregătesc prospesct ; pentru vederea lucrărilor 
— — In provinţă merg pe spesele mele proprii. — — 
Lucrările mai însemnate ce am executat până acum : Casa noui a 
oraşului Oradea-mare, palatul episcopesc greco-catolic, biserica «Fraţi
lor noui« din Olaszi, palatul episcopesc rom.-cat. ; biserica cat. gr.-or. 

f 

Magazin nou. Magazin nou. | 

»TRIBONA« INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN Şl CONS. — ARAD 19101 


